

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 12 037

Un mes 1.500 pesetas
Extranjero, semestre 2.800

Palma de Mallorca, Jueves 13 de Febrero de 1930.

EDICCIÓN Y TALENTOS: Casa de los Clones, 1
ADMINISTRACIÓN: P. Carl, 28.—Teléfono 2424.

DEL MOMENTO

El bachillerato universitario

Los estudiantes de 6.º año de bachillerato del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, han recibido indicaciones de sus compañeros del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid, rogándoles que apoyen la solicitud que han presentado al Gobierno en súplica de que interin se reforme el actual plan de segunda enseñanza, se introduzcan en el mismo diversas modificaciones, siendo una de ellas la de que los estudiantes de institutos en cuya localidad no exista Universidad puedan ser examinados por los catedráticos del Instituto.

Una de las más lamentables actuaciones de la Dictadura; una de sus actuaciones que peores consecuencias han tenido ha sido sin duda alguna, las reformas que acometió en la segunda enseñanza el que fué Ministro de Instrucción Pública en aquella situación Sr. Callejo.

Contra esas reformas se hubieron de pronunciar los estudiantes; contra esas reformas se hubieron de significar en la última Asamblea que celebraron, los Catedráticos de Instituto, contra esas reformas hubieron de reclamar comisiones de padres de estudiantes, y en la impugnación de algunos extremos de la reforma no pudo faltar la de cuantos, como nosotros, no podíamos ver impasibles que la enseñanza, en cualquiera de sus grados, fuera encarecida, fuera económicamente difícil; porque al hacerla cara se dificultaba y a veces se imposibilitaba que pudiesen estudiar y consagrarse luego a funciones superiores quienes teniendo capacidad, inteligencia para ello, por no haber nacido hijos de familias acomodadas, tienen que sacrificar a una realidad harto cruel su vocación, marginando sus naturales facultades.

Uno de los extremos de la reforma que vinieron a encarecer la segunda enseñanza fué la de que para la obtención del grado universitario de los bachilleratos en Letras y Ciencias, tuviesen que examinarse los alumnos de los Institutos ante las Universidades.

Los estudiantes de ciudades en que no existe Universidad se vieron forzados a trasladarse a sus respectivos distritos universitarios, empujados por viajes costosos, y viéndose obligados a permanecer una temporada fuera de su habitual residencia, lo que les reportaba a la vez gastos de consideración, cargas que impedían tales estudios a los alumnos hijos de familias modestas o pobres.

Contra ello se reclamó. Los estudiantes palmasinos solicitaron por mediación del Director del Instituto de esta ciudad que para evitarles las molestias y gastos de un viaje por mar, fueran autorizados los Catedráticos del Instituto para dar validez académica a los estudios de bachiller en todos sus grados.

¡Nada más lógico ni más conveniente! Nada más conveniente por cuanto con ello se ahorra a los alumnos el viaje a Barcelona.

Nada más lógico porque los Catedráticos del Instituto, facultados para

explicar las asignaturas, para dirigir en sus estudios a los alumnos, ¿no pueden lógicamente, examinarlos?

Ni tal lógica, ni tal conveniencia, fué apreciada por el Ministro de Instrucción.

Fracasada aquella gestión se orientó la campaña en el sentido de que las corporaciones locales y provinciales subviniere a los gastos que irrogaban los viajes y estancias de los Catedráticos de Universidad, que en comisión se consiguió pasaran a Palma para examinar a los alumnos de nuestro Instituto.

Tal campaña, que nuestros lectores recordarán con cuanto tesón la sostuvieron en estas columnas, apenas alcanzó resultado. La Diputación se negó a contribuir a tales gastos. El Ayuntamiento se avino tras una empeñada campaña para conseguirlo, a satisfacer una tercera parte de los gastos.

Caidá la Dictadura van formulándose al nuevo gobierno solicitudes recabando la rectificación inmediata de los desaciertos en que incurrió aquella.

Una de nuestras solicitudes la han formulado los alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid, y a ella se sumarán sin duda los estudiantes de toda España, y uno de los extremos de la solicitud que han elevado al Gobierno los estudiantes, dice lo siguiente:

“Que los compañeros de ciudades en que no existe Universidad se ven forzados a trasladarse a sus respectivos distritos universitarios y hacer gastos para realizar dicho examen, que podrían verificar en su Instituto con más elementos de juicio por parte de los señores Catedráticos.”

Tal petición que fué la primera que formularon los estudiantes de Palma, si fuera atendida reportaría un señalado beneficio a Mallorca.

Abarataría considerablemente la segunda enseñanza, facilitándola a muchos que actualmente no pueden conseguir tales estudios por dificultades económicas.

Nos adherimos a tal petición por estimarla de sumo interés público, y entendemos que todos los elementos de la ciudad deberían apoyarla.

Al adherimos a esta solicitud no hacemos sino mantener el criterio que hemos venido sosteniendo en sucesivos comentarios que hemos publicado, comentando la reforma del bachillerato que decretó el Ministro de Instrucción del gobierno de la Dictadura.

INGLATERRA

El día negro de la semana

El lunes es el día de la semana en que los hogares ingleses de la clase media no son “homes”, sino “leonas”, casas frías, desahogadas; como dicen en Inglaterra, el lunes es “el terror de los maridos”. Cuando los hijos llegan a comer, la casa está desarreglada, y ellos mismos tienen que servirse la comida fría con que ese día tienen que contentarse. Y cuando el marido regresa, por la tarde, se encuentra con el mal humor de la mujer, con la casa incómoda y la cena escasa y fría. El “home, sweet home”, con zapatillas, pipa, gato y té delante de la chimenea, está completamente roto con los lunes.

Todo esto porque Inglaterra, como en todos los demás países el primer día de la semana es el día del lavado. Pero en otros países, en que el problema de la servidumbre doméstica no es problema serio, el día de lavado

no se nota; la ropa la lava una lavandera, o la criada, y, como en España, el sol se encarga de blanquear la y secarla en unas horas.

Para las mujeres de la clase media inglesa el problema de la servidumbre doméstica tampoco es realmente problema, porque no tienen servidumbre de ninguna clase. Su serio problema, por lo tanto, es el día del lavado, el lunes. Ellas solas tienen que lavar, que tender, que arreglar la casa y guisar para la familia. Lo cual es bastante para agotar la paciencia de cualquier ser humano, hasta la de las madres de familia. Efectivamente, su paciencia se agota, se ponen de mal humor, los chiquillos las irritan y por la noche el marido se convierte en el ser más inútil y más molesto de la tierra. Encima, con ese extraordinario egoísmo masculino, los hombres llaman al lunes “el terror de los ma-



MADRID.—A beneficio del Ropero para niños pobres se celebró en el Palace un thé aristocrático, viéndose entre los concurrentes de esa mesa a las Infantas doña Beatriz y doña Cristina

ridos, sin siquiera acordarse de lo que ese día significa para sus mujeres.

En ningún hogar modesto inglés se guisa los lunes. Ese día se come en todas partes el “roast-beef”, frío que ha quedado del domingo. Esta es una costumbre nacional. En nacional, que las carnicerías no abren los lunes. Se supone que nadie puede guisar en una cocina llena de instrumentos para lavar y, en la mayoría de los lunes del año, llena de la ropa tendida. Porque ya sabemos que el sol no es muy amigo de los ingleses, aunque los ingleses son tan amigos de él; en cambio, la lluvia se muestra de lo más generosa en esta isla. Por consiguiente, la ropa tiene que secarse en las cocinas, y si quiere evitarse que se impregne de grasa y olores de la comida no hay que guisar.

Hay que recordar que en Inglaterra se encuentran lavanderas por todas partes, las cuales recogen y entregan la ropa puntualmente, y algunas son relativamente económicas. Pero las familias numerosas en las que hay niños no pueden disfrutar de esta comodidad si no quieren gastar el sueldo del marido en la lavandería. Las emplean los ricos y los matrimonios que en vez de “baños”, tienen un automóvil “baby”, radio, y gramófono, van al teatro y derraman su cariño en un perrito de lo más “ridículo”. (Los perros más ridículos son ahora los preferidos y, consecuentemente, los más caros.) Y luego protestan algunas personas porque, según las últimas estadísticas, el porcentaje de nacimientos en Inglaterra ha llegado a ser inferior que el de Francia, y exactamente la mitad del de hace cincuenta años.

Es chocante el problema de los “lunes”, sea tan trascendental y tan general en Inglaterra cuando desde hace ya muchos años existen en el mercado magníficas máquinas eléctricas que lavan la ropa de una familia en media hora sólo con tocar un botón. Estas máquinas son caras, pero se pueden adquirir a plazos pequeños con toda facilidad. Pero estas facilidades chocan con el tradicionalismo cerrado por los ingleses. Tendrán que pasar muchos años para que la idea de adquirir una de esas máquinas entre en las cabezas de todas las madres de familia.

El Gobierno laborista, para el cual los problemas de las mujeres son de gran importancia, puesto que muchas mujeres forman parte de él, ha establecido en algunos barrios lavaderos públicos con máquinas de lavar eléctricas, adonde las mujeres pueden ir a lavar su ropa, es decir, a que las máquinas se la laven mediante el pago de nueve peniques, o sea menos de lo que cuesta el jabón. El Gobierno tiene en proyecto un plan todavía mejor, que acabaría automáticamente con la importancia del lunes. El plan consiste en que los municipios se encarguen del lavado de ropa del país. Lo mismo que ahora van los basureros municipales de casa en casa vaciando las latas de basura en sus carros, llegarán todos los lunes empleados municipales a todas las casas de Inglaterra a recoger la ropa de la familia, que entregarán, lavada y planchada, el jueves. No sé si el servicio será gratuito; pero, si no lo es, costará sin duda unos peniques solamente. El Gobierno podrá emplear de este modo a un buen número de desocupados, a los que también ahora, sin que hagan nada, tiene que pagar; al mismo tiempo quitará a las madres de familia un gran peso de encima. Entonces es posible que muchos matrimonios jóvenes decidan vender su ridículísimo perrito y empecien a tener hijos.

IRENE DE FALCON

Londres.

Maldiciones gitanas

Permita Dios te manden a la Academia.

Así estés toda tu vida oyendo música de Luna.

No te quiero más malamente que tengas que montar en la plataforma de un tranvía de los Cuatro Caminos.

Así tengas que afeitarte a Valle Inclán y a Rodríguez Marín.

Así tengas que cruzar a las ocho la Puerta del Sol.

Quiera Dios que tengas que hacer cola para sacar cédula.

Permitan los cielos que te insulten más que a “Cagancho”.

Haga Dios que te olviden más que a García Prieto.

Así se metan contigo más que “La Voz”, con don Cecilio Rodríguez.

Ojalá tengas que ir de noche, en un día de lluvia por la calle de San Miguel.

Así te hagan más entrevistas que a Marañón.

Quieran los cielos que no tengas para leer más que el “Noticiero del Lunes”.

Permita el Señor que te veas en una celda de incomunicado y oyendo siempre el “Madre, cómprame un negro”.

CÉSAR O NADA



MADRID.—La notable bailarina Josefina Baker a su llegada a Madrid, a donde viene a exhibir su depurado arte en el teatro Metropolitano

GESTO DEL DIA

El ministro simpático, se ha equivocado

Un ministro lo recoge y otro lo entrega. Uno lo prohíbe y otro lo dá de premio nada meros que a los niños. Hacer y deshacer. Es el “tira y afloja”, de la cuerda política en todas partes y en todas épocas.

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Seguramente que una tarde, el ministro rumano de Instrucción, paseando por los hermosos parques de Bucarets, en su coche oficial, se recalaría algún ejemplar de la novela titulada “Leila”, para inspeccionar personalmente sus páginas poco escrupulosas, denunciadas más de una vez como inmorales.

Y el hombre, atento siempre al mejoramiento espiritual y moral de su país, sacó la consecuencia de que el libro debía prohibirse, por que su lectura, presentada a gran lujo tipográfico, resultaría perniciososa para los adolescentes.

Y el Gobierno, haciéndose eco de la opinión de su ministro, decidió confiscarla y guardarla en el propio Ministerio de Instrucción, con las consiguientes contrariedades, de autor, editor, y cierta clase de público con gustos atrofiados, que no saben gozar de la lectura, no siendo perniciosos, sin mirar si está o no bien escrita, por que de esto ni entienden ni quieren aprender.

Los gobiernos nunca fueron eternos, y tarde o temprano, los derrumba la oposición, o ellos mismos se marchan aburridos. El trabajo que pesa en los hombros que dirigen los pueblos, es demasiado abrumador para soportarlo mucho tiempo. El que sabe esperar, no deja de llegar a lo que espera, y esto le ha sucedido al autor y al editor de la famosa novela rumana.

Y hé aquí que llega un hombre simpático a ocupar la cartera de Instrucción; nadie sería capaz de ponerle la zancadilla. Puede ser duradero y beneficioso para el simpático país de Rumania.

Pero la ley de la vida cumple. Si nadie le hecha del Ministerio, su obra misma será la encargada de buscarle el tropiezo de desplomarlo, de quitarle la cartera que ostenta. Y sin embargo, se ha limitado a hacer lo que hacen la mayoría. Lo contrario que el antecesor. Seguir el ritmo, de hoy así, para hacer mañana lo contrario. La tela de “Penélope”.

Había que premiar a los alumnos de las escuelas públicas, que se hubieran distinguido por su aplicación durante el curso.

¿Qué mejor regalo que un libro, y tal o cual lámina a tricolor?

El Ministro simpático, de acuerdo con sus funcionarios, mandó desem-

polvar un cerro de tomos almacenados, y solemnemente hizo el reparto de ellos a los muchachos, que agradecían la felicitación sabiendo corriendo hacia sus casas, para entregar el premio a los papas.

—Mira, mamá,—dijeron los chiquillos.— El propio ministro me lo ha entregado. Y es precioso. Con sus pastas de color lila, sus estampitas, sus versos...

La mamá—curiosa al fin como mujer—repararía las páginas del ejemplar, y quedaría completamente extasiada. ¿Pero, esto te lo ha entregado un ministro?... ¡Tú deliras, niño! ¿Tú me engañas. ¿Quién te ha dado este libro...?

¡Oh dolor! El premio al colegial no ha sido otro, que la novela inmortal que se titula “Leila”, y que un día fué recogida por orden del Gobierno.

El ministro simpático, se ha equivocado. Y con él, sus funcionarios. No sabemos si el primero se irá a su casa, y con él, los que participaran en el error. De lo que si estamos seguros, es de que, el autor y el editor de “Leila”, han soltado una gran carga...

VALENTIN FERNANDEZ CUEVAS
Madrid, Febrero de 1930.



EXTRANJERO.—El coronel suizo Ticakine, “alter ego” de Kintiehoff, al que varias personas confundieron con el general ruso, misteriosamente desaparecido

NUESTROS REPORTAJES

Los “honrados”, carteristas y demás amigos de lo ajeno

El robo de todos los días —Una barriada donde se cubre la gente maleante —El arte de robar gabanes y bolsos de señora.—Los “palquistas”, o aficionados al escaló.—Ensayando el procedimicuto... la huida

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Todos los días traen los periódicos noticias sobre los diferentes robos que se realizan en todas las provincias españolas y especialmente en la Corte. No pocos suelen quedar en el mayor de los misterios a pesar de la actividad policíaca. Y cuando el ladrón no aparece ya sabe el ciudadano español que al día siguiente debe prevenirse porque de nuevo comenzará a “trabajar” el amigo de lo ajeno.

Al subir al tranvía al entrar en los cines, teatros, iglesias, toros y demás sitios públicos, hay que prevenirse contra los carteristas perfeccionadísimos. Y, aún así, si ellos quieren, su bolso o su cartera... vuelan.

UN BARRIDA DONDE SE ENCUBRE LA GENTE MALEANTE.

Una noche fría, con luna rojiza y un frío intenso. Unas abargatas casi sin suela, una gorra sucia y un pantalón lleno de remiendos, son toda nuestra indumentaria.

Un compañero de profesión viene con nosotros igualmente ataviado. En un taximetro, nos hemos lanzado a toda velocidad camino de los barrios extremos de la Corte, donde viven gen-

tes de todas clases, confundidos con honrados obreros, los “amigos de lo ajeno.”

Una callejuela sin urbanizar al caer cuatro gotas de agua, se forman grandes charcos hasta hacerla intransectable. La luz casi no existe. Si la luna no lanzara burlona su reflejo sobre el todo resbaladizo a cada momento.

¿Es esto Madrid?... Entramos en un tabernucho donde se habla de todo con la mayor tranquilidad, como si el robar o matar no fuera delito. Una mujer—joven aún—duspacha bebidas tras el mostrador. Y allá en un rincón de la casucha, tendido por mesa una cuba y por asientos unos destaralados taburetes de madera mi compañeros y yo, “cenamos” con unas sardinas que nos sirven y una botella de la tierra.

—Salú, compañeros,—nos dice al poco tiempo uno de los que llegan y se sientan sobre una cuba cerera.

—¡Hola!—contestamos como si le conociéramos hace tiempo.—¿Gustas?

—Veniga una sardina—y la coga sin esperar a que se la den.

Le ofrecemos después un vaso de vino y con ello queda grabado un pacto de amistad franca y sencilla, pero real.

CONFERENCIA

guntaba deseando entablar conversación. —Lo que se puede. Ahora venimos de presidio—le contestamos. —¿Por alguna minucia? —¿Se "trabaja" mucho? nos preguntó. —Por matar a dos. —Eso no "tie" importancia. Sois valientes por lo que se vé. Yo en cambio "trabajo" con más tranquilidad. Prefiero robar gabardinas, gabanes, carteras, bolsos... —Eso es fácil?... —Natural. Los que hacéis grandes cosas os ahogáis con las pequeñas. Tenemos que empezar por ir mejor trajeados. Si queréis "trabajar" conmigo, mañana os traje ropa.

EL ARTE DE ROBAR GABANES Y BOLSOS DE SENORA...

—Pero nos darás antes una lección? —No hace falta. Mirar; salimos los tres sin gabán, pero vestidos con decencia. Al primer auto que se vea parado, os acercáis uno; pasáis junto a él, y si dentro dejaron algún abrigo por la ventanilla opuesta al lado donde está el chofer, o del público que dance por allí, se agacha uno como para atarse el zapato en el estribo del coche. Se mete el brazo por la ventanilla y se tira de la prenda... Enseguida se echa sobre los hombros, y nadie lo nota. Así continuamos hasta tener cada uno un magnífico gabán o gabardina. Al día siguiente los vendemos a cualquiera como "ganga" y... otra vez vuelta a empezar.

LOS "PALQUISTAS" O AFILIADOS AL ESCALO...

—Ninguno de nosotros nos quedamos sin comer. Los "palpitas", los "chorriceros", los "topistas", los "carteristas"... todo vivimos bien. —¿Viven bien los "palquistas"? —preguntamos por averiguar. —Sí; pero eso no os lo aconsejo. Es más peligroso que lo que parece. Hay que operar de noche, entre las sombras. El escalón no es todo, por lo que las verjas de un jardín se saltan en medio minuto, y luego, siempre en alguna puerta abierta o ventana fácil de escalar. Lo peor es si se encuentra al inquilino dentro. Entonces, o huies, o tienes que matar y huir de todas formas, porque si te cogen, ya sabes. Visita de cumplido al Director de la Cárcel. Si el piso está sin dueños, o sus inquilinos duermen, recoges lo que mejor te parezca y saltas sin miedo por el balcón. Yo una vez casi me mato al engancharme en unas cuerdas que había entre dos balcones para tender ropa. Desde entonces no he querido "trabajar" más como "palquista". Además hay que operar en barrios no muy transitados, y yo prefiero "aristocratizarme".

¿Donde "trabajas" ahora?

—En el centro de Madrid. El aprendizaje se hace por los barrios. Se elige un barrio y se amolda uno a él para conocerlo, no solamente las casas, sino también las costumbres de los que viven. Yo "laboré" una temporada en la calle de "clase media" donde viven obreros y empleadillos o sencillos comerciantes, y sacaba sobradamente para vivir con "honradez". Una de esas calles dan de comer a cualquiera una temporada. Ahora me he trasladado a la Gran Vía, donde se levantan esos edificios modernos para Bancos y comercios de lujo. Hay que alternar con buena gente, vestir elegante, y hasta tener cuenta corriente en cualquier Banco para pretaxtar muchas veces estar en la ventanilla esperando el pago de un cheque y ver quien lleva dinero y donde se lo guarda para perseguirle. En el metro, en el tranvía, o en el teatro, se le da el "golpe". —¿Cortais la americana? —Algunas veces si es que no hay más remedio utilizamos el cortaplumas. En las grandes aperturas se simula un empujón y al sostenernos en la persona que está al lado, le "cateamos". El único que puede ver es el que está al lado, pero para esto llevamos en la mano un pañuelo que nos sirve para cubrir la maniobra de los dedos robando la estilográfica o la cartera. Y en seguida, a salir de "naja" a invernar a la Moncloa... La charla se va animando. Entra otro en la taberna y corteja a la muchacha. —Mirar, ese que ha entrado ha estado en la cárcel más de veinte veces. Como que se le llama el "Conserje".

El lunes tuvo lugar en el "Fomento del Civismo", la anunciada conferencia a cargo del distinguido publicista don Juan Sureda Bimet, concurriendo al acto numeroso auditorio. Versó el trabajo del culto conferenciante sobre el tema: "El momento histórico actual tomando desde punto de vista de política mundial". Empezó diciendo que pretendía tan sólo un toque de atención, un examen del momento actual, lo más científico posible. Dice que hay que convenir que el Cristianismo es un sistema perfecto para la educación, siendo la Iglesia Católica la que posee para ello una extraordinaria maestría, aludiendo al examen de conciencia y a "Los ejercicios espirituales", de Ignacio de Loyola. Declara lo útiles que podrían ser también unos como "Ejercicios políticos". Precisa revestirse de un espíritu amplio, comprensivo, de ese espíritu que a quienes lo poseen les llaman los alemanes "Ciudadanos del mundo". Hay que extender la vista sobre todos los ámbitos, en busca de la verdad, del bien y de la belleza, despojándose de todo localismo, de la tendencia a tribu, que aun informa a tantos sujetos, a tantos nacionalismos y a tanta patriotía. Dice que un espíritu Universal, de orden, de ley y de razón gobierna el Mundo.

Tilda de pequeños a los historiadores poderosos, o el absolutismo como producto de la ambición de algunos señores poderosos, o el absolutismo como producto de la ambición de sus monarcas. No fueron los pueblos inermes que quisieron el absolutismo. De Felipe II se ha podido decir que fué el Monarca que mejor satisfacción supo dar a sus propios súbditos. Cuando el absolutismo no tuvo razón de ser se inició el movimiento que acabó en la Revolución francesa, y cuyas ideas se implantaron con más o menos forcejeamientos por toda Europa y demás partes del mundo. No solo toda evolución sino toda revolución es preparada y lógica. ¿Cuáles son las fuerzas, las ideas, que rigen hoy al mundo, que luchan unos con otros en el momento actual? Por perfectas que sean las formas políticas implantadas en los siglos XVIII y XIX no pueden ser definitivas y eternas, y el orden político queda siempre subordinado al Ético y Económico.

ENSAYANDO EL PROCEDIMIENTO DE LA HUIDA

Hemos encendido unos cigarrillos. Invitamos a nuestro interlocutor a dar una vuelta, para ver si se "ha perdido algo" por el mundo. Salimos por la callejuela, pasando charcas y montones de basura. Un perro nos ladra como si viera en nosotros a fieros malhechores. En la calle más céntrica de la barriada hay un bar y a la puerta se encuentra nuestro auto. Pedimos café y hacemos señas al chofer para que se prepare. Mientras el "compañero" gustó de un cigarro de 0'25, entre sorbo y sorbo de café, nosotros le proponemos ensayar el procedimiento de robar gabanes en los autos. Se sonríe y nos dá su beneplácito. Tranquilamente nos dirigimos al auto, sacamos por la ventanilla nuestros gabanes, quedándose admirado de nuestra labor que observa tras los cristales del establecimiento. Seguramente pasará por su imaginación: —¿Que torpe es el chofer que no los vé!

Ambos subidos en el pescante, con el gabán sobre los hombros saltamos una gran carcajada, al mismo tiempo que el auto sale veloz hacia el centro de Madrid. Nuestro compañero se ha quedado allí boquiabierto sin explicarse nuestro proceder. Desde luego hemos sido leales, porque le hemos dejado pagado el café y el cigarro. Compañeros leales hasta aquel momento. Después... Seguramente que algunos de los robos cometidos al día siguiente sea obra del que dejamos en la barriada donde entre tantos trabajadores honradísimos, se esconden infinidad de granujas, hijos de la holgazanería, que avivan sin embargo el ingenio para vivir a costa de lo ajeno o ser huéspedes del Estado, donde no les debe ir mal del todo cuando tan poca importancia dan a las quincenas, que para los melancólicos de oficio, se debieran convertir en cadenas perpétuas.

El lunes tuvo lugar en el "Fomento del Civismo", la anunciada conferencia a cargo del distinguido publicista don Juan Sureda Bimet, concurriendo al acto numeroso auditorio. Versó el trabajo del culto conferenciante sobre el tema: "El momento histórico actual tomando desde punto de vista de política mundial". Empezó diciendo que pretendía tan sólo un toque de atención, un examen del momento actual, lo más científico posible. Dice que hay que convenir que el Cristianismo es un sistema perfecto para la educación, siendo la Iglesia Católica la que posee para ello una extraordinaria maestría, aludiendo al examen de conciencia y a "Los ejercicios espirituales", de Ignacio de Loyola. Declara lo útiles que podrían ser también unos como "Ejercicios políticos". Precisa revestirse de un espíritu amplio, comprensivo, de ese espíritu que a quienes lo poseen les llaman los alemanes "Ciudadanos del mundo". Hay que extender la vista sobre todos los ámbitos, en busca de la verdad, del bien y de la belleza, despojándose de todo localismo, de la tendencia a tribu, que aun informa a tantos sujetos, a tantos nacionalismos y a tanta patriotía. Dice que un espíritu Universal, de orden, de ley y de razón gobierna el Mundo.

Tilda de pequeños a los historiadores poderosos, o el absolutismo como producto de la ambición de algunos señores poderosos, o el absolutismo como producto de la ambición de sus monarcas. No fueron los pueblos inermes que quisieron el absolutismo. De Felipe II se ha podido decir que fué el Monarca que mejor satisfacción supo dar a sus propios súbditos. Cuando el absolutismo no tuvo razón de ser se inició el movimiento que acabó en la Revolución francesa, y cuyas ideas se implantaron con más o menos forcejeamientos por toda Europa y demás partes del mundo. No solo toda evolución sino toda revolución es preparada y lógica. ¿Cuáles son las fuerzas, las ideas, que rigen hoy al mundo, que luchan unos con otros en el momento actual? Por perfectas que sean las formas políticas implantadas en los siglos XVIII y XIX no pueden ser definitivas y eternas, y el orden político queda siempre subordinado al Ético y Económico.

ARTÍCULOS CARNAVAL

Extenso y variado surtido en los Almacenes LE PRINTEMPS SAN NICOLAS 1-3 y 5 SASTRERIA MODISTERIA MEDI S A. M. F. LAS MEJORES

ASISTENCIA PALMESANA

Hoy a las once noche Gran Baile de Máscaras

Sábado próximo, BAILE DE MÁSCARAS.

NOTA.—Se recuerda a los señores Socios que es indispensable la presentación del carnet de identidad a todos los actos sociales.

LUISA RUIZ DE POVEDA Profesora de Piano Pedro A. Peña, 24, Ensanche (esquina a Luis Martí)

republicano; como también muchos gobiernos de Europa han venido a capitular en una serie de Concordatos con el Papa, en esa lucha religiosa y últimamente la dinastía de Sabayo con los tratados de Letrán después de una guerra medio secular. Es que la religión es una fuerza inmensa que radica en la misma esencia humana, y esa fuerza en modo alguno puede desprenderse ya que existe y ha de obrar con eficacia. La religión recoje al hombre al nacer y le acompaña hasta sus últimos momentos, o sometido o rebelde.

Perdida la fe en muchas almas, extendida la filosofía puramente materialista o hegeliana, acumulada la riqueza industrial y comercial, había de surgir un gran descontento en el pueblo, agravado por la opresión horrible de la plutocracia, surgió el socialismo. Tiene el socialismo una gran fuerza subyugadora, y como su esencia es más económica que ética, por más que de lo contrario se empeñen algunos, han podido aceptarlo unos y transigir con él otros de creencias religiosas y morales distintas, y como tiene mucho de cristiano y generoso, muchos creyentes religiosos cristianos y de otras religiones se han hecho sus seguidores, sin que falte el partido social cristiano en lucha con el socialista que proclama su ascendencia antirreligiosa.

El socialismo ha entrado en las formas de gobierno europeas adaptándose a ellas. En Suecia, en Dinamarca, en Holanda, en Inglaterra monárquicas ocupó el Gobierno. En Alemania republicana también. No llama la atención que halle más facilidades en ocupar el poder en Monarquías que en Repúblicas? Cita ejemplos en que la participación de los socialistas en el gobierno no ha logrado el mejoramiento de la clase obrera que era dable esperar de él, antes al contrario debido a leyes de carácter socialista subieron grandemente los salarios, creció la inmigración y se paraliza la Industria y el Comercio, surgiendo como en Australia huelga tras huelga porque a pesar del sistema muy perfeccionado del arbitraje obligatorio los obreros se hacían intransigentes hasta contra las sentencias de los mismos jueces si estos no les concedían la razón plena.

Es que cuanto más falta una educación moral profunda tanto más difícil es resignarse, porque satisfechos no lo estaremos nunca, ya que en el hombre existe un anhelo perenne de recibir más y más bienes. Las leyes económicas existen independientes de las formas puras de gobierno. La teoría que fué clásica de Sturad Mill de la producción y consumo automáticos no resultó realizada quizás por la manera del industrialismo moderno, viéndose hoy que hay que dar mayor importancia al consumo. Es esencial la distribución, y hay que crear y educar al consumidor. Cita el paro en estados prósperos como Norte-América de millones de hombres, haciéndose necesaria una intervención directa de las informaciones económicas esenciales; pero con todo no hay que olvidar que no solo de pan vive el hombre. Vuelve a preguntarse a qué es debido que en tantas monarquías de Europa acepten el Gobierno los socialistas y no así en una Francia republicana. Porque en esas monarquías rige una suprema ley de conviencia, de respeto a todas las conciencias. Sobre las leyes políticas hay una otra suprema ley y es la ley no

escrita, la ley tácita aceptada y acatada por todos los miembros de una sociedad, ley que nos obliga más en nuestra vida que las leyes escritas. Rechaza esos países por su honda conciencia los atentados a la agena conciencia y esto les da una suprema facilidad para los gobiernos actuales, tanto que nos declaran a otros pueblos por ingobernables. Cita la frase de que Alemania perdió la guerra por detrás del frente, lo que da a entender de que no pudieron, que no quisieron los gobernantes de Alemania prohibir como en Francia pudo hacerse la entrada de los libros, de la prensa enemiga que socavó la resistencia y la firmeza; y este respeto, esta transigencia mutua es patrimonio de todos. Dice que en los países no latinos se organizan como deben los partidos y se cuida de que tengan su mejor representación en los parlamentos.

Resumiendo por no dar desmesurada extensión a su trabajo se ocupa el señor Sureda Bimet de los distintos sistemas electorales, ocupándose del fenómeno social-político de las dictaduras, que han gobernado últimamente en distintas naciones europeas. El régimen parlamentario exige la existencia de partidos que estimulen las corrientes de la opinión pública. Donde la conciencia del interés público no es la rientadora de la vida política, surge el estímulo de los intereses egoísta que todo lo suvieren.

Las ronqueras y la tos

son los síntomas más evidentes de un estado de enfriamiento frecuente en los períodos invernales a poco de vivir descuidados, y que a veces se complican degenerando en bronconeumonías cuyas consecuencias suelen ser siempre fatales. Conviene, pues, a los que van sujetos a los catarros propios de los tiempos fríos y húmedos, que al primer indicio acudan a inmunizarse contra el probable desarrollo de la congestión para que no degeneren en bronquial o pulmonar. El remedio nos lo ofrece sencillísimo, la moderna farmacopea en una admirable composición de elementos balsámicos, activos, modificantes de la mucosa. Esta insuperable composición llamada Thus-Serum descongiona el tramo respiratorio afectado, y comunica a todo el órgano de la fonación la resistencia necesaria para contrarrestar los gérmenes de las enfermedades mentadas. En los acatarramientos y en la tos más pertinaz, obra milagros. Tomando una cucharadita de Thus-Serum en el momento de acostarse, asegura el descanso absoluto durante la noche.

Con gran satisfacción ofrecemos las más modernas fotografías ejecutadas con los procedimientos más en boga en Alemania y en París. RUL-DAN Fotógrafo Palacio, 10, Palma

FOLLETON N.º 50 — TOMO II.

DAVID COPPERFIELD

POR CARLOS DICKENS

que decía así: "Saludo respetuosamente al señor Tomás Traddles, y si conserva algún recuerdo de una persona que en otro tiempo tuvo la fortuna de tratarle, me permito pedirle que me conceda algunos minutos de atención. Le aseguro, señor Traddles, que no abusaría de su bondad si no estuviese a punto de perder la razón. Muy doloroso me es decir que la frialdad de Micawber (antes tan cariñoso) para con su mujer y sus hijos, es la que me obliga a recurrir a usted en demanda de apoyo. No puede el señor Traddles formarse idea cabal del cambio operado en la conducta del señor Micawber, ni de su extravagancia, comportamiento hurafío y violencia, anomalías que han crecido en intensidad de día en día hasta convertirse en insana aberración. No pasa día, y no exagero, señor Traddles, sin que haya yo de sufrir un paroxismo de ese género. El Sr. Traddles se hará tal vez cargo de lo intolérable de mi situación si le digo que mi marido afirma sin cesar que ha vendido su alma al diablo. Desde hace mucho tiempo son las características de mi marido el misterio y el secreto, que han venido a reemplazar a la hermosa ilimitada confianza que antes informaba sus relaciones conmigo. El motivo más insignificante, una pregunta inocente, por ejemplo: "¿Qué desea comer hoy?... es bastante para enfurecerle, para que me amenace con el divorcio. Anoche uno de sus hijos le pidió dos peniques para comprar no sé qué golosina, y el desenarrazado amenazó con el cuchillo de abrir ostras a los gemelos. Ruego al señor Traddles que me perdone si entro en tantos detalles, pues sin ellos le sería difícil formarse idea de lo terrible de mi situación. "¿Puedo confiar al señor Traddles el objeto de mi carta? Me será permitido que lo confie a su amistad? Ho, sí! ¡Conozco bien corazón! "Es de lince la mirada del carifño, sobre todo si el carifño radica en una mujer. Mi marido va a Londres. Aunque esta mañana procuraba ocultarme la tarjetita donde escribía una soñosa, para fijarlas a la maldita de piel oscura que conoció nuestros días de ventura la mirada de la ansiedad conyugal pudo leer la sílaba "dres". La diligencia pararía en la "Cruz de Oro". Me será permitido suplicar al señor Traddles que busque a un marido extraviado y me lo devuelva? ¿Puedo pedir al señor Traddles que acuda en socorro de una familia desesperada? ¡Oh! ¡Quizá sea demasiada exigencia! "Si el señor Copperfield se digna acordarse de una persona no conocida por la fama, ¿querá el señor Traddles transmitirle mis saludos y hacerme intérprete de mis ruegos? "En todo caso, le ruego tenga la benevolencia de considerar esta carta como estrictamente confidencial, y de no aludir a ella en presencia de mi marido. "Si el señor Traddles se dignara contestarme, lo cual me parece improbable, dirigiendo la carta a E. M. Lista de Correos, Cantobery, serán menos dolorosas las consecuencias que tiene el honor de ser, con la más amarga desesperación. "respetuosa y suplicante amiga del señor Traddles, "EMILIA MICAWBER" —¿Qué opina usted de esta carta? —me preguntó Traddles, volviendo hacia mí los ojos. —¿Y usted de esa otra? —repliqué yo. —Yo creo amigo Copperfield, que una y otra encierran más meollo del que tener suelen las cartas del matrimonio Micawber: cuál sea ese meollo es lo que no puedo precisar. De que están escritas de buena fe y sin que los esposos se hayan puesto de acuerdo, no me cabe la menor duda. ¡Pobre mujer! —añadió refiriéndose a la señora de Micawber, mientras cotejábamos las dos misivas—. Por caridad debemos contestarle, diciéndole que procuremos ver a su marido. Accedí a ello con tanta mejor voluntad, cuanto que me recordaría la conciencia por haber contestado en otra ocasión con alguna frialdad una carta que me dirigió aquella infeliz. No había cesado de apreciar a la familia en cuestión; pero, preocupado con mis propios asuntos, y conociendo muy bien al matrimonio, acabé por no ocuparme en ellos. Ciertamente su recuerdo se revolvía con alguna frecuencia en mi cerebro, pero era para preguntarme que "compromisos pecuarios", contraían en Cantobery y para meditar sobre el aire confuso y actitud dudosa con que me recibió Micawber cuando se convirtió en escribiente de Urias Heep. Escribí a la señora Micawber una carta consoladora, a nombre de Traddles y mío, que firmamos los dos. Salimos a llevarla al correo, y en el camino celebramos una conferencia extensa y nos entregamos a mil especulaciones que no estamparé aquí. Habíamos lleamdo a mi tía a consejo, pero sin llegar a otra conclusión que la de no faltar a la cita que Micawber nos había dado. Aunque llegamos al sitio convenido con un cuarto de hora de anticipación, ya encontramos esperando a Micawber. Estaba de pie, cruzados los brazos y apoyado contra el muro, contemplando con melancolía las puntas de hierro que lo coronaban como si fuesen las ramas entrelazadas de los árboles que le dieron sombra en su juventud. Observamos, al llegar junto a él, que su cara reflejaba cierta confusión y que sus modales eran menos desenvueltos y elegantes que de ordi-

nario. No vestía su traje negro de rigor, sino su viejo sobretodo y unos calzones estrechos. A medida que hablábamos, fué recordando gradualmente su desenvoltura, pero ni sus lentes pendían con la gracia ordinaria, ni respiraba elegancia el cuello de su camisa, aunque debo declarar que era de las formidables dimensiones de todos los suyos. —Señores—nos dijo, luego que cambiamos los saludos de rigor—; son ustedes amigos de la adversidad, y, de consiguiente, amigos verdaderos. Permítanme que les pregunte por la salud física de la señora de Copperfield "in esse", y de la señora de Traddles "in posse", suponiendo que mi amigo el señor Traddles no se haya unido ya al objeto de su carifño y comparta con éste las dulzuras y contratiempos del hogar doméstico. Contestamos a sus inos cumplimientos. Micawber extendió el brazo en dirección al muro y empezaba a obsequiarnos con un discurso de los suyos, del que había pronunciado la consabida frase: "Señores: voy a expresar a... cuando le estajé diciendo que no nos tratase con tanta solemnidad y encareciéndole que no viera en nosotros más que a dos amigos sinceros. Querido Copperfield—contestó, estrechando con calor mi mano—; su cordialidad me confunde. Al tratar con tanta bondad a un fragmento de un edificio derruido que antiguamente se llamó "Hombre", si me es permitido expresarme así, da usted pruebas fehacientes de atesorar esos hermosos sentimientos que honran a la especie humana. Mi objeto era manifestar a ustedes que hoy vuelvo a ver el lugar apacible donde se deslizaron los mejores años de mi existencia. —Gracias a su señora—dije yo—. Y a propósito; ¿qué tal va de salud? —¡Así, así... muchas gracias!... ¡Esta es la cárcel, señores! El puerto de refugio dentro de cuyos muros, por vez primera después de largos años, voces importunas y airadas no publicarán a os cuantos vientos la erojosa historia de mis dificultades pe-

cuniarias, la mansión cuyas puertas no tienen aldabones para que los acreedores molesten a los deudores, donde no se exige servicios personales, donde no vendrán a buscarme los que me han hecho encarcelar, porque no les permitirán pasar de la verja. Señores... cuando las sombras de las puntas de esas rejas de hierro que coronan los muros se extendían por la arena del parque formando caprichosos dibujos, he visto a mis hijos entretenidos en seguir con los pies aquel laberinto complicado evitando pisar los puntos y líneas negras. No hay en este edificio un sillar que yo no conozca... Señores... me es imposible dejar de exteriorizar la debilidad que por esta mansión siento... ¡Perdóname! —Para todos guarda la vida sinsabores, amigo Micawber—observé yo. —Señor Copperfield—replicó con amargura—, cuando usted era nuestro pupilo, podía yo mirar a la cara a cualquier nacido y aplastar de un puñetazo la del que me ofendía... ¡Hoy no existe ya aquel bendito estado de igualdad entre mis semejantes y yo! Micawber dejó de mirar a la cárcel, y tomando un brazo que Traddles le ofrecía y aceptando también el mío, echó a andar entre los dos, diciendo: —Hay en el camino que conduce a la tumba linderos que, una vez franqueados, es hombre no debiera desear reparar. ¡Tal es para mí a "Prisión del Rey"! —Le encuentro a usted muy triste, señor Micawber, muy decaído—observó Traddles. —Lo estoy en efecto, señor—contestó Micawber. —Supongo que no producirá su melancolía la aversión que pueda inspirarle el derecho... Lo digo porque soy abogado, amigo mío—insinuó Traddles. Micawber permaneció silencioso. —¿Qué tal nuestro amigo Heep, Micawber?—pregunté yo. —Mi querido señor Copperfield—respondió Micawber, poniéndose intensamente pálido y presa de excita-

ción violenta—: si llama usted amigo "suyo", al hombre que me tiene colocado, o sentiré por usted, y si le llama amigo "mío", me sonreiré sardónicamente. Sea el que sea el hombre que usted dé a ese señor, me limitaré a contestar que, sano o enfermo, su aspecto es de zorro... por no decir de demonio; y perdóneme si como individuo no me extendiendo más sobre un sujeto que me ha arrastrado hasta el borde mismo del abismo. Le expresé mi disgusto por haber abordado inoportunamente un tema que tanto le disgustaba, y añadí: —¿Puedo preguntarle, sin pecar de indiscreto, cómo están nuestros amigos el señor Wickfield y su hija? —La señorita de Wickfield—respondió Micawber, enojándose—sigue como siempre; es un modelo, un ejemplo radiante. Es la estrella que brilla en la oscuridad de la noche. Mi respeto hacia esa joven, mi admiración por su virtud, mi afecto por su persona... ¡Señores, distraigámonos, porque a fe que no soy dueño de mí! Le conducimos a una callejuela apartada, donde sacó e pañuelo del bolsillo y permaneció largo rato inmóvil, apoyado contra una pared. Si mi gravedad era tan fúnebra como la que yo apreciaba en Traddles, desde luego afirmo que nuestra compañía no era la más indicada para inspirar valor. —Pesa sobre mí, señores, una fatiga horrible—dijo Micawber, sollozando—. Por mi desventura, los sentimientos más hermosos de la naturaleza humana son para mí motivos de agudos sufrimientos. El homenaje justísimo que acabo de rendir a la señorita de Wickfield me ha roto el corazón, ha sido como una lluvia de aceradas flechas clavadas en mi pecho... ¡Pero abandóneme a mi infuasta suerte, caballeros! ¡Dejen que este triste vagabundo peregrine solo por los senderos cubiertos de guijarros y de abrojos, únicos abiertos a sus pies! ¡Los gusanos no tardarán mucho tiempo, respondiendo de ello, en dar cuenta de mí! Permanecimos a su lado, sin hacer caso de su súplica, hasta que guardó

PAGINA FEMENINA

DESPERTAR

¡Oh, el claro despertar con el sol sobre el muro!
 Abrir nuestra ventana al límpido aire puro
 que en tu cuarto una hoja o una abeja te arroje.
 Sentir que es la mañana, que todo se recoge;
 en la enramada el pájaro, bajo la sombra el grillo,
 en los campos que cubre el tragal amarillo;
 escuchar la canción, lejana y decreciente,
 de la pastora moza, en pie junto a la fuente
 que refleja el rebaño sobre el agua en sosiego;
 seguir al sol, que besa en un vibrante juego
 el enrabiado libro, la página acabada...
 y recoger de pronto la áurea estrofa soñada.
 ¡Oh, rosas del jardín, rosas del claro cielo,
 juventud matinal de las cosas sin velo!
 Ver bambar la choza, y pensar que a esta hora,
 riendo, una muchacha de piel dorada y blanca,
 en la pradera en flor, bajo la sombra, arranca
 un ramo de cerezas empapadas de aurora.

(De Leo Largnier.)

Muñecas que andan y hablan

Por Navidad y Año Nuevo han nacido unas muñecas muy interesantes que andan y hablan. Tienen el cuerpo relleno de serrín y han declarado ser netamente parisenses, lo cual es de notar, ya que hasta ahora las muñecas de ese género venían todas de Alemania y traían una cara muy sonrosada de pastoras alsacianas.

Desde luego, aquel bebé de celuloide ha sido completamente retirado de la circulación y las nuevas muñecas son personajes contruidos con arreglo a cánones muy modernos. No hay que asustarse por esto; las niñas de hoy no juegan ya con sus muñecas. Todo lo más que hacen es destruirlas el primer día, por querer enseñarles algún gesto deportivo o por practicar algún deporte con ellas. Son las mamás las que poseen ahora unas muñecas muy lujosas, muy ricamente vestidas, que sientan en los sillones de la sala. Estas en una dichosa época en que las niñas estudian y las mamás se divierten.

SALSAS

Para hacer la salsa común se echarán en un cuartillo de caldo medio de vino blanco, un poco de vinagre, la sal y pimienta suficientes, dos hojas de laurel y una sortecita de limón, dejándolo todo a fuego lento por espacio de ocho o diez horas; después se colará por un paño fino, y esta salsa sirve para toda clase de guisos. Para hacer la salsa de tomate se echa uno de éstos, se parte por la mitad para exprimir la parte acuosa en un poco de caldo, se cuece después hasta que merme la mitad, y si se la quiere sazonar un poco, se la puede añadir unas gotas de vinagre. Para hacer la salsa picante se pondrán a hervir al fuego medio cuartillo de caldo, otro medio de vino o de vinagre, una cabeza de ajo, un poco de lomillo, de laurel, pimienta y perejil, se deja hervir hasta que quede reducido a una tercera parte, y antes de servir se le echarán unas gotas de zumo de limón. La salsa pobre es la más sencilla y la mejor; para hacerla, se echa la cantidad suficiente de caldo de cocido, se le añade una cucharada de vinagre, se sazona con la pimienta, sal y perejil necesarios, y se deja hervir hasta que espese un poco. Otra de las salsas mejores es la llamada salsa de pebre, y se hace del siguiente modo: fríase un poco de pan y deslíase con caldo de puchero; añádesse luego la salsa compuesta de tomillo, cebollas, laurel y un poco de perejil todo machacado, hágase hervir por espacio de veinte minutos, cuélese luego úsese como se quiera.

El respeto a la ley del conjunto

No hay elegancia posible donde no hay interpretación racional de la moda, y la moda manda hoy que se respete estrictamente la ley del conjunto. Todo es equilibrio en la naturaleza, todo debe ser armonía en el conjunto. Para que una mujer pase por elegante es preciso que lo sea, como los antiguos licenciados de la Universidad de Salamanca "nemine discrepante", sin que discrepe un solo miembro del Jurado y sin que discrepe un solo detalle del vestido. La discrepancia no es admitida en el mundo elegante más que con motivo del divorcio, y se presume siempre cuando la mujer es inteligente.

La jardinería en macetas

RESEDA DE ARBUSTO

Quizás no has visto jamás la reseda sino bajo su forma ordinaria de planta herbácea. Es muy cierto, y te sería difícil procurarte dos resedas en arbusto ya formado, a menos que habitases en el Norte de Francia, donde tales arbustos están muy en boga. Nada importa; voy a manifestarte de qué modo puedes proporcionártelos. Compras lista y llanamente una mata de reseda.

Pones esta reseda, que probablemente provendrá de semillas y estará compuesta de varias plantas, en dos macetas, y cortarás de cada porción todos los tallos menos uno. Como la reseda es una de las plantas más rústicas, y no exige que se la trate con muchos miramientos la planta única que conservarás en el centro de la maceta podrá cortarse, no dejando más que una rama que apoyará en un rodrigoncito de caña o mimbre. La extremidad de ese tallo dará una esiga de capullos que cortarás por debajo del capullo inferior; el tallo, por efecto de este cercenamiento, dará una multitud de ramitas que dejarás crecer hasta que tengan medio palmo de largo.

Entonces escogerás cuatro, seis u ocho ramitas, según la fuerza de la planta, bien espaciadas entre sí. Con una cañita, o mejor, con un cabo de ballena, formarás un aro con el cual soste-



FANTASIA DE PRIMAVERA.—Atrayente y alegre disfraz interpretado en georgette amarillo pálido y decorado con muselina y pequeñas flores en diversos tonos

DE COCINA

ESTOFADO DE REY

Se farden con tocino gordo un trozo de carne, espolvoreada antes con especias y se pone en una cazuela con zanahorias, cebollas, una pierna de ternera quitando el hueso, y la sazón conveniente; se echa caldo o vino blanco, se cubre con una tapadera de hierro y un lienzo, haciendo que cueza bastante tiempo a un fuego lento. Este plato puede servirse caliente o frío.

BUNUELOS SALBURGER

Mézclense 70 gramos de manteca con yemas de huevo cuatro cucharaditas de harina y una cucharada de azúcar y las claras batidas. Esta masa se echa en una cazuela con el fondo cubierto con manteca y leche y se mete en el horno. Cuando la masa se ha dorado ligeramente se retira del horno y se forman los buñuelos por medio de una cuchara, se espolvorean con azúcar y se pasan a una sartén, vertiéndose encima crema de vainilla, preparada con dos yemas y las claras batidas. Pásense nuevamente por la sartén durante unos minutos.

cabrer duda. Veamos algunos citados por observadores concienzudos. Uno de ellos data de hace veinte años, pero solo ha salido a luz hace pocos días. Cierta vez M. Gabriel Trarieux, que es quien refiere el hecho, fué al domicilio de una adivinadora, concurrido por una señora que tenía fé en las facultades adivinatorias de aquella. La adivinadora vaticinó al consultante que una hermana suya moriría dentro de dos años y su mujer, la propia mujer de M. Trarieux, dentro de nueve años. Este señor informó del vaticinio a un hermano suyo. Ambos sin dar gran crédito a lo vaticinado, estuvieron en observación sin decir nada a las interesadas. Pero, a pesar de la vigilancia y la prontitud en combatir cualquier amago de dolencia, acaecieron las defunciones a sus fechas y como si hubieran sido sentencias.

Otro hecho. El mismo señor volvió a casa de la adivinadora. Acortó a ver entrar allí a una señora, extranjera según demostraba su acento al hablar francés. M. Trarieux dice que a su parecer era española o americana de lengua española. Estando esta extranjera en la consulta con la adivinadora, M. Trarieux oyó voces: "Esto es escandaloso. No sabe V. a quien está hablando... y la extranjera salió del gabinete indignadísima. M. Trarieux entró entonces al mismo gabinete y preguntó a la adivinadora que había sucedido.

—Nada: esa señora se ha marchado sin acabar de oírme. Yo la estaba diciendo en presencia de un escrito que esa letra me hacía ver armas, sangre, un cuerpo que cae al suelo, al mismo tiempo que yo estaba oyendo grandes gritos. Se ha marchado apresuradamente y sin pagarme...

A los pocos días la misma extranjera se presentó en el domicilio de la adivinadora. Vestía de luto riguroso... por el rey Carlos de Portugal que había sido asesinado. El escrito que la adivinadora había visto era una carta del monarca.

Tercer hecho. Un día se presentó en casa de esta adivinadora un caballero de aspecto respetable, condecorado con la Legión de Honor. La adivinadora le dijo:

—Leo en su mano que irá usted a la cárcel.

—¿Y para cuando?—preguntó el caballero riéndose de buena gana.

—¡Oh! no por ahora; eso será dentro de dos o tres años.

Este caballero era M. Duez, liquidador y dilapidador de los bienes de las Congregaciones confiscadas en Francia. M. Duez fué condenado a prisión y en ella sigue todavía.

Esta adivinadora vaticinó también que el Presidente de la República francesa, M. Paul Deschanel, se caería de un tren en marcha. Y profirió, viendo la letra del kronprinz, en pleno poderío del imperio alemán, que este príncipe no reinaria nunca.

Para concluir (dejando otros hechos un tanto largos de exponer) he aquí uno de otro carácter, poro aun más misterioso que las adivinaciones. Lo refiere el profesor Charles Richet. Un matrimonio italiano, que vivía en Venecia, tenía una niña de cuatro años. Esta niña se murió, la niñera se fué, el matrimonio (el padre era oficial del ejército) mudó de residencia. Tuvieron otra niña. Esta creció y llegó a tener cuatro años. Una noche, el padre y la madre oyeron que la niña cantaba la canción de la antigua niñera. Corrieron al lado de su hija.

—¿Qué cantas?—preguntaron ansiosos. Porque aquella canción nadie la había cantado desde que su primera niña desapareció del hogar. Era un recuerdo tristísimo, que los padres no quisieron evocar jamás.

—¿Qué cantas?
 —Mamá, estoy cantando la canción que me cantaba la niñera, en aquella ciudad donde había tanta agua...

Este Trarieux es el autor dramático. Este Richet es el profesor de la Facultad de Medicina. Ahora, cada uno de nosotros puede hacer las deducciones que juzgue acertadas.

París, Febrero de 1930.

MISS ANY

Verdades breves

Cada ser vivo es un inmenso cementerio en el que duermen millares de ascendientes, que se despiertan alguna vez para enunciar imperiosas voluntades.

Cuando en un solo día vemos al mismo individuo enunciar conceptos que indican una gran inteligencia y otros que revelan una completa medianía, podemos afirmar que a pesar de las apariencias estamos ante dos seres distintos, que sólo tienen de común a forma exterior.

No se domina a una democracia con leyes y reglamentos, sino creando ilusiones bastante fuertes orientar sus pensamientos y voluntades.

Los grandes creadores de mitos son los verdaderos dominadores del mundo. Con mitos políticos o religiosos nuevos, hacen surgir civilizaciones nuevas.



ABRIGO.—Sobrio y elegante abrigo forma deportiva confeccionado en lana inglesa, cuello opossum americano

¿Existe la adivinación?

La pregunta puede parecer ociosa desde el momento en que la Escritura ha dado santidad a las profecías. Los profetas no hicieron otra cosa que vaticinar hechos futuros. De modo que la adivinación ha existido. Y en igual grado de condiciones, es decir bajo la inspiración del Santo Espíritu, podrá existir en todas circunstancias. La cuestión no está, pues, en la posibilidad de existencia, sino en el hecho de la existencia misma, hoy día de la fecha.

Dejemos los profetas aparte: no sabemos si existen o no, pero sí que haber tales santos varones permanecen en la obscuridad y no se muestran al gran público. En cambio se manifiestan una serie de adivinadores y de adivinadoras, que pretenden descubrir el porvenir con claridad o en penumbra discreta. ¿Pueden calificarse todos de farsantes?

No tomamos partido en pro ni en contra. Pero de que hay hechos de veracidad incontrovertible, no puede haber duda.



TRAJECITO.—Atrayente traje en dos tonos negro y azul.—Puffos de piel

tendrás las ramas de la reseda, y cuando hayan crecido otros seis u ocho centímetros y se disongan a florecer, las sostendrás con otro aro semejante al primero.

Cuando las ramas hayan florecido suprimirás las flores, sin dejar a las cápsulas que encieran la semilla el tiempo para formarse, puesto que de otro modo la lanta correría pelizro de morir. Nuevas ramitas nacidas debajo de la espiga de las flores cortadas, tardarán poco en brotar, y en seguida escogerás la mejor, colocada como rama de reemplazo.

Poquito a poco el primer tallo se irá haciendo leñoso; la parte baja de las ramas se irá solidando a su vez, y la reseda no será ya una planta herbácea sino por sus extremidades superiores, que florecerán todo el año sin interrupción.

Esta será una reseda en arbusto, de duración, por decirlo así infinita, puesto que cuidándola bien, una reseda de esta especie vive de doce a quince años, las he visto en Holanda que tenían más del doble de dicha edad.

ROSAURA

Las ventajas del azúcar

El azúcar es un alimento pronto a transformarse, mediante su oxidación, en "actividades o energías musculares... en "movimiento... en la medida y donde quiera que lo soliciten las necesidades de organismo.

Además, es el mejor "preservativo", contra el alcohol y el tabaco.

Las personas aficionadas a los dulces, en lugar de apego, tienen aversión a estas cosas. El que no quiera fumar o beber, que haga consumo habitual de azúcar, confituras, pasas de uva o cosas semejantes, que con ellas quedará a cubierto de tales tentaciones.

Contra el alcoholismo no hay mejor antídoto, mejor remedio, que las frutas maduras.

Suministrando mucha fruta, ésta satisface las necesidades de la economía animal en materia de azúcar, que provoca el rechazo del alcohol, que también es azúcar transformado por los procesos químicos y que en lugar de ejercer las benéficas acciones de aquél daña a los tejidos.

CONSEJOS

Una mezcla de aceite de ricino y vaselina a partes iguales, pasada por las pestaias diariamente antes de acostarse, hermocea notablemente las mismas.

Se consigue disminuir la sombra del vello enrubriándolo con agua oxigenada pura, hasta que se debilita y desaparece.

El licor de té se prepara del siguiente modo: se ponen en infusión durante cuatro horas 50 gramos de té en un litro de alcohol rectificado, se cuele y se le añade un kilo de azúcar, y se hará hervir en un litro de agua. Se filtra todo y se embotella. Es una bebida deliciosa.

El marfil se blanquea bañándolo por espacio de dos horas con una solución saturada de alumbre. Se frota luego con un paño de lana y se envuelve en un lienzo hasta que esté seco.

Son varios los usos de la sal en la limpieza doméstica.

Si se espolvorean de sal las alfombras antes de barrerlas, el polvo no se levanta y el tapiz recobra sus colores brillantes.

La sal arrojada sobre el hollín apaga las llamas; si se echa en una estufa, hace que desaparezca todo olor desagradable; sobre el carbón donde se asan las carnes, da un fuego claro y brillante.

Para quitar las manchas de vino no de Burdeos sobre los manteles se cubren inmediatamente con sal y se aclaran después con agua fría.

Para quitar las manchas de huevo en los cubiertos se froitan con sal húmeda. Se emplea también para limpiar la paja trenzada, empleando para ello agua muy salada.

Si las virutas que se saean del lápiz al afilar su punta se echan en una sartén puestas al fuego, en seguida se desprende un riquísimo olor de aceite de cedro que limpia y perfuma la atmósfera.

Para curar rápidamente una quemadura cualquiera se cubre la parte dañada de abundante unguento de hamamelis.

Para pegar el caucho al metal se pone a hervir cola de Bolonia de buena calidad, previamente reblanecida en agua, hasta que tome consistencia. Entonces se echa ceniza de leña y se bate para obtener una masa homogé-



NOCHE.—Elegantísimo y moderno disfraz ideado en velours chiffón negro. Luna y torre de capa de tisú de plata

nea no muy espesa. Se emplea en caliente.

Si se unta con grasa un clavo grueso antes de martillarlos impide que se rajen la madera.

Muchas señoras gustan de preparar sus sales para el baño, porque ello les resulta más económico. He aquí una fórmula de buen resultado: mézclense medio kilo de sosa de lavar y de bórax; luego macháquese (aunque sin reducirlo a polvo), apretándolo suavemente con un martillo. Pénganse los cristales en un jarro de buena ancha que tenga un tapón atornillado. Cómprense 15 gramos de aceite de lavanda o de verbena y échese sobre la otra mezcla, mejor si se tiene pulverizador a mano. Se tapa bien y se dejan impregnar los cristales unos diez días. Una cucharada es la dosis para cada baño.

Muebles e interiores españoles de los siglos XIV al XVII.—De la obra tratado práctico del mueble español por H. Ebelin y R. Naisdell. Consta de setenta y cinco láminas con ciento treinta ilustraciones en fotograbado y diez en línea.

30 PTAS. EJEMPLAR

De venta en la Librería de José Teas



CONTRABANDISTA.—Bonito y novedoso disfraz en raso fulgurante azul intenso con lunares bordados en seda amarilla.—Chaquetilla, cinturón y pistolera en cuero amarillo

TEATRO LIRICO Hoy 3 DEBUTS
PEPITA SALES Bailarina
FAUST Humorista
FINA KARRENNE Cannonetista
y la grandiosa pelicula
LA MARCHA NUPCIAL

Informaciones

Renovación de Ayuntamientos

De estas listas de concejales que en las tres elecciones anteriores al golpe de Estado de 13 de Septiembre, resultaron elegidos, cuya lista ayer insertamos, se elegirán con arreglo al decreto que aparecerá en la "Gaceta", la mitad del número de concejales que forman nuestro Ayuntamiento, o sean 20 concejales, cuyos nombres ayer también publicamos y los otros 20 se elegirán entre los mayores contribuyentes, por riguroso turno de lista.

He aquí la lista de los mayores contribuyentes, enviada por la Delegación de Hacienda al Ayuntamiento para formar la lista de los electores que habrán de intervenir (juntamente con los concejales) en la elección de compromisarios para senadores.

De esta lista hemos sacado los treinta nombres primeros que son los siguientes:

Don Juan March Ordinas, don Manuel Salas Sureda, don José Juan Ribas, don Gabriel Mulet Sans, don Pedro M. Estrafny Mateu, don Rafael Feliu Blanes, don José Puicarnau Viladot, don Antonio Gil Pons, don Juan Aguiló Valentí, don Francisco Salvat Baryens don Enrique Fábregas Campubí, D. Bartolomé Borrás D. Rafael Cortés Aguiló, D. Francisco Planas Lallana, don Mario Gallard, don Juan Castell Ordinas, don Gabriel Ros Estarás, don Bartolomé Enseñat Enseñat, don José Pomar, don Guillermo Reus Martí, don Carmelo Martínez Berástegui, don Juan Carbonell Mir, don Pablo Escoubert, don Antonio Valls Valeriola, don Rafael Amorós Aleina, don Francisco Miret Carbonell, don Manuel Fuster y Cortés, don Juan Pieras Carbrú, don Narciso Canals, don Jaime Oliver Moner, don Cándido Trujillo Costa.

El nuevo ventanal de la Catedral

Una nueva vidriera ha que dado últimamente instalada en la Capilla de la Purísima de nuestra Catedral.

El asunto siguiendo la serie de profecías mesiánicas representa al profeta Isaias dirigiendo al Rey Achab junto a la fuente aquellas palabras del vaticinio: "Ecce Virgo con cipiet et pariet filium... He aquí que una virgen concebirá y parirá un hijo: Dichos personajes están en la parte baja. En lo alto está la realización de la profecía, o sea María con el Niño entre dos ángeles con las palabras "Virgo Mater, Virgen Madre."

En la parte inferior figuran las escudos de las familias Truyols y Despuig correspondientes a la señora doña Dolores Truyols, viuda de Despuig, bajo cuyas expensas se ha construido dicho ventanal.

La composición es discreta y la interpretación bastante acertada.

Esperantista Klubo Palma

Nuevo curso de Esperanto
 Esta pujante sociedad llevando siempre adelante sus anhelos de cultura y humanidad no ha escatimado hasta ahora medios de propagar el idioma Esperanto y sus fines por medio de diversos actos entre ellos conferencias y cursos a los cuales han asistido buen número de nuevos adictos al idioma de Zamenhof.

El próximo viernes día 11 empezará un nuevo complemento gratuito profesorado por el veterano esperantista don Gabriel Meneu, que continuará todos los martes y viernes de 7 a 8 noche, y es de esperar que dado el número de alumnos inscritos el mentado curso será un éxito.

Para informes en la oficina informativa (Informa Servo) del Esperantista Klubo Palma (Mesquida 5 entresuelo).

El tiempo. De mal en peor

Solo un día algo regular hemos tenido ocasión de disfrutar esta semana, que fué el del martes. En este día que fué claro y diáfano, parecía

que la situación había cambiado con respecto a sus anteriores que fueron malisimos, desde comienzos de mes.

El miércoles se encapotó el firmamento y llovió y granizó en abundancia, hasta el extremo de haberse acumulado nieve en la montaña. Y, en esta forma ha continuado hasta hoy, mostrando el firmamento tendencia a continuar de igual modo hasta no sabemos cuando.

Con dicho motivo atravesamos una situación pesadísima, extremadamente fría y húmeda, que, a decir verdad, muchos desean que acabe.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que no tenía noticias de interés que comunicarnos.

Aunque se citan varios nombres, nada sabía en concreto acerca de la persona que será nombrada para el cargo de Gobernador Civil de la Provincia. Opina, sin embargo, que no ha de tardar en conocerse.

Han visitado al señor Gobernador, en la mañana de hoy, el Alcalde de esta ciudad Excmo. Sr. D. Juan Aguiló Valentí, el presidente de la Diputación don José Morell, el diputado don Joaquín Aguiló y los Magistrados señores Aragonés y Fernández Cavañá.

Carreteras en mal estado

Se halla en un estado verdaderamente bochornoso el trozo de carretera de Manacor comprendido desde la entrada hasta la salida del suburbio de la Soledad.

Es tanta el agua que en dicho trozo de carretera (una de las más importantes de Mallorca) se encharca en los días de lluvia, que resulta casi imposible el tránsito rodado como ha sucedido esta mañana que el tranvía no podía llegar al término del trayecto, tanta era el agua que había en dicho trozo de carretera.

Como en dicho sitio no hay acera (lo que parece increíble) el tránsito de los peatones es realmente imposible y eso que la parroquia de La Soledad cuenta con unos 6.000 habitantes.

En idénticas condiciones se encuentra el trozo de carretera de Luchmayor, desde la plaza de San Antonio hasta el Coll d'en Rabassa, estando en algunos lugares convertido en una laguna con unos baches enormes.

Creemos que dichos trozos de carretera es de suma necesidad y urgencia el más rápido arreglo.

Del Fomento del Cívismo

Conciertos musicales

La Sección de Bellas Artes fiel a su brillante tradición artística y para complacer los deseos de sus socios y de los aficionados a la buena música de Palma, dedicará su ciclo de conciertos al Arte mas puro y elevado. Se trata de hacer desfilar por nuestra sala de audiciones cuanto hay de mejor y mas saliente entre los elementos profesionales y de amateurs en algunas veladas de música seria.

El primer concierto tendrá lugar el 20 del que cursa a cargo del distinguido pianista Sr. Mas Porcel.

Dado el caracter particular de estas funciones dedicadas exclusivamente a los socios se invita a todos los que tengan el deseo de asistir y no lo sean, a pasar por la Secretaría de la entidad, los días laborables de 5 a 7 de la tarde, para informarse de las condiciones de inscripción al ciclo de Conciertos.

Funciones teatrales
 El próximo sábado día 15, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en esta entidad una función teatral gratuita, dedicada a los socios y sus familias, poniéndose en escena por la Compañía Catina-Estelrich, las celebradas obras "Cobardías," (dos actos).

En el deseo de ofrecer solaz y honesto esparcimiento a los señores socios de esta ciudad, queda abierto un abono a cinco funciones teatrales a cargo de la citada Compañía, las cuales tendrán lugar, a partir del 23 inclusive de este mes, los domingos y

días festivos, a las cinco y media de la tarde.

Precio del abono individual: Cuatro pesetas.

Obras de repertorio de la Compañía: Cobardías, La Casa de Quirós, Es Metje nou, Mas alto que el amor, El conflicto de Mercedes, En mitad del Corazón, Cristalina, El gran Galeoto, Inocencia, El enemigo, La mala ley, Los monigotes, Viatge de bodas, Marianela, El Contrabando, Los Lanceros.

De enseñanza

Las últimas oposiciones.—Aparecen en l "Gaceta" del día 9 del actual una Real orden por la cual se dispone que: "el próximo día 17 de los corrientes y hora de las once de la mañana se constituyan las Comisiones normales de Maestros y Maestras en sus respectivos Centros, para proceder a la apertura de los sobres que contienen los nombres y apellidos de los opositores en sesión pública y en la forma prevista en el apartado 22 de la R. O. de convocatoria".

Escuelas nacionales de pósitos.—Ha sido nombrado Maestro de la Escuela de Pósitos de Corme (Ayuntamiento de Puentevego) (Coruña) don Alfredo León Osés, Maestro Nacional de San José (Ibiza).

Título.—Se ha recibido el título de Bachiller expedido a favor de don Miguel Llambías Coll, natural de Inca. Podrá recogerlo en la Sección administrativa de Primera enseñanza el interesado propia exhibición de su cédula personal.

Bibliografía

"Ahí va la Chocha", por el Conde del Rincón. Un tomo en 16 (22 x 14) de 264 páginas, con 31 figuras y 6 láminas: 10 ptas. en rústica y 12'50 en tela (por correo 0'50 mas)

Hasta el momento actual no existían en España ninguna obra sobre la Chocha. El Conde del Rincón, experto cazador de esta ave, ha querido llenar el vacío que se sentía en la bibliografía cinegética y lo consigue de manera insuperable, pues el librito en cuestión es un conjunto de notas interesantísimas, sobre las costumbres y modo de cazar la Chocha o Becada.

Expone el método por él empleado sin olvidar los propuestos por otros cazadores y lo explica y razona con tal minuciosidad y tan prolifjos de-

talles que su lectura es sumamente comprensiva a la par que agradable por los incidentes que en el transcurso del libro cita.

Todo cazador, incluso todo aficionado a las curiosidades de la Naturaleza, debe leer este libro en la seguridad de que su interés no quedará defraudado.

Debemos felicitarlos y felicitar a la Casa Editorial Bailly-Bailliere S. A., Nuñez de Balboa 21 Madrid, por la publicación de este libro admirablemente editado. Puede adquirirse en las buenas librerías o pedirlo directamente a la Casa Editora, enviando su importe mas los gastos de correo por Giro Postal, o en sellos de correos no mayores de una peseta.

Una alarma. Se incendia una cañería

A cosa de las doce de anoche una gran llamarada que salía de una cañería de gs de la fachada de la casa del "Banco de Pensiones para la Vejez", sita en la calle de Colon puso en alarma a aquellos vecinos.

Parece ser que, con motivo de las lluvias se formó un circuito en los hilos de la electricidad que pasan junto a la citada cañería fundiéndola e inflamando el gas.

Con facilidad fué chafada la cañería de referencia, y, por tanto apagado el fuego.

En el lugar del suceso se reunieron muchas personas.

Ejercicios para obreros

El domingo pasado terminó en Montesión la segunda tarde de Santos Ejercicios para la clase trabajadora con misa y comunión general solemne, por haber asistido todos los Ejercitantes de la primera tanda.

El domingo próximo 16 de febrero empezará la tanda que va a ser más concurrida que los dos anteriores dado el número importante de los que piden y dan su nombre para hacerlos.

El R. P. Bartolomé Arbona S. J., que estuvo al frente de la primera tanda se ha ofrecido a dirigir la tercera.

Cada noche en el Patronato Obrero se ensaya el Himno de la perseverancia letra de P. Bolos y música de P. Masara ambos de la Congregación de Jesús.

El ensayo es de siete y media a ocho.

La Política

Partido Republicano Federal
 Este partido celebrará su acostumbrada Asamblea ordinaria anual, el próximo domingo, día 16 de los corrientes a las 10 de la mañana para tratar y resolver asuntos reglamentarios, reorganización Comité Provincial y asuntos generales.

A los dos de la tarde en el mismo Centro Republicano (Sans, 11) se celebrará un banquete en conmemoración a la República Española, pudiendo inscribirse en Conserjería hasta el sábado 15, a las nueve noche.

Audiencia

Suspensión
 Para esta mañana a las 11 estaba anunciada la celebración en nuestra Audiencia de la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Juan Arcé acusado del delito de paricidio.

Por enfermedad del procesado ha tenido que suspenderse. En consecuencia, deberá hacerse un nuevo señalamiento.

Notas del Carnaval

PERSONALES

Por el fabricante de cortidos don Miguel Arbona y señora y para su hijo don Miguel, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Eulalia Serra Llull, hija del Escultor don Juan.

La boda se celebrará la próxima primavera.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Luis Acuña, don José Aguiló, don Pedro Llompart, don Carlos La Cuadra, don José Verger y don Sebastián García.

En el correo de Ibiza y Valencia han llegado esta mañana don Emiliانو Rodríguez, don José Moragues, don Pedro Caldentey, don José Muntaner, don Miguel Iglesias y don José Roig.

Tienen decidido esta noche viajar para Barcelona don José María Alorda, don Pedro Riche, don Mariano Alvarez, don Sebastián López, don Pedro Redon, don Vicente Enseñat, don Francisco Muñoz, don Antonio Vila y don Juan García.

Piensan esta noche salir para Mahón don Bernardino Ros, don Antonio Oliver, don Jaime Claret, y don Salvador Llopis.

Ayer embarcaron en el vapor directo de Valencia "Joyce Juan, la distinguida señora doña Trinidad Muñoz Cobo, esposa del Ministro de la Gobernación Excmo. Sr. D. Enrique Marzo, acompañada de sus bellas hijas y de su hijo político el teniente de Intendencia don Vicente Valenciano.

Pasaron a bordo del "Jorge Juan, para despedir a la distinguida familia, las primeras autoridades y personalidades de esta ciudad.

Les deseamos un feliz viaje.

Después de pasar unos días en Barcelona esta mañana ha regresado a nuestra ciudad nuestro amigo, don Antonio María Sbert.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—San Juan Bautista de la Concepción, fundador y San Valentín, mr.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de la Misión, que los Socios de la Archicofradía y Pia Unión de la Santa Agonía de Nuestro Señor Jesucristo dedican a Jesús Agonizante. Exposición a las siete y misa durante la cual se hará el ejercicio de la Santa Agonía, sermón los tres días, por el Rdo. F. Luis Balle, O. P. y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora de Belén en la iglesia del Santo Hospital.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el vapor correo rápido "Rey Jaime I", capitán don Juan Tonda.

De Valencia e Ibiza ha llegado esta mañana con el pasaje, valija y carga el vapor correo "Balear", capitán don Guillermo Company.

De Barcelona ha llegado la goleta "Pepita Matutes" patron don Vicente Serra.

Del mismo destino ha llegado hoy el pailebot "Pedro Oliver", patrón don Guillermo Mandilego.

DESPACHADOS.—Esta noche a las ocho y media saldrá para Mahón con el pasaje, valija y carga el vapor correo "Balear", capitán don Guillermo Company.

A las nueve de esta noche con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona el vapor correo rápido "Rey Jaime I", capitán don Juan Tonda.

Esta tarde a las seis, con el pasaje, y carga ha salido para Barcelona el vapor "María Mercedes", capitán don Damian Rigo.

TIEMPO REINANTE.—En Palma viento noroeste fresquito, mar marejadilla, cielo lluvioso.

Alcudia.—Viento fojo, mar tendida, cielo lluvioso.

Andraitx.—Viento norte fresquito, mar rizada, cielo lluvioso.

Soller.—Barometro 761, termometro 13, viento surdoeste fojito, mar marejadilla, cielo nuboso.

Ibiza.—Barometro 770, termometro 10, viento noreste fojo, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli.—Barometro 765, termometro 17, cielo este fojo, mar rizada, cielo lluvioso.

Como se forja un pueblo

La Reina que yo he visto por RODOLFO LLOPIZ de venta en la librería de José Tous.

La Antorcha Rusa

por OSCAR PEREZ SOLIS El lider del comunismo en España en el prólogo a esta segunda edición dice "porqué fué al socialismo y porqué se separó del comunismo," y comenta la actitud bolchevique de las avanzadas de la intelectualidad española.

5 PTAS. EJEMPLAR de venta en la librería de José Tous.

P. E. M. VIVOMIR, S. A.

SILVER RADIO HA LLEGADO YA! Silver Radio se distribuye en España bien en forma de chasis o bien en un elegante mueble de nogal americano.

Está fabricado por Silver Marshall Inc. de Chicago, los primeros constructores de aparatos con válvulas de rejilla blindada (Screen Grid.)

Lleva ocho lámparas:—4-224 con rejilla blindada,—1-227 y 2-245 y 1-280 rectificadora.

Tiene un solo, mando luminoso y seleccionando desde 10 a 29 kilociclos.

Está acoplado a un altavoz electro-dinámico de impedancia compensada Silver, que ofrece una recepción sin ruido de fondo.

Trabaja sin antena ni tierra—pues es invisible.

La válvula detectora de potencia de rejilla blindada, es 5 veces mejor que cualquier otra válvula detectora de potencia (227).

Válvula 245 en push-pull, el mejor sistema de amplificación y gran potencia.

Tiene un regulador automático de voltage para todas las redes de 90 a 130 voltios 50-60 periodos.

Dispositivo para amplificación gramofónica, máxima pureza.

Esto es Silver Radio, la marca famosa en los EE. UU. y en España ahora. La constructora de amplificadores para Cine Sonoro de calidad.

Posiblemente todas las ventajas citadas no las reúne otro receptor que el Silver. Pronto le será a V. familiar esta marca. Sea V. uno de sus primeros poseedores pues le hará el rendimiento que V. espera.

Para informes Hotel Suizo, Palma de Mallorca.

ANUNCIO

Por el presente se saca a pública subasta una casa de esta ciudad calle de Riera señalada con el número 6 antes 8 de la manzana 131, con todos sus agregados—lindante por la derecha, entrando, con el testero del Teatro Principal y parte de la casa de D. María Josefa Forteza; por la izquierda con casa de D. Antonio Quintana y la de dicha Forteza, por la parte superior con esta última y por el fondo con propiedad de don Francisco Pons.

La subasta tendrá lugar el día 20 del actual en el despacho del Notario D. Juan Alemany, adjudicándose al mejor postor si la postura acomoda.

Dicha finca se traspasa libre de toda hipoteca y para el caso de que los dominios—útil y directo estuviesen separados deberá ser a cargo del comprador satisfacer el laudencio, correspondiente.

Los títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría indicarla.

Todos los gastos de subasta remate y escritura de traspaso incluso matriz, serán de cargo del comprador.—Palma cinco Febrero de 1930.

Alimento Vegetal KIR

A base de cereales y leguminosas —Indicado como alimento en la intolerancia gástrica afecciones intestinales y procesos febriles.

Premiado con Diploma de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926—Paris (Francia) en 1926 y en Lieja (Bélgica) en 1928.

PRECIO: 6 PTAS. VENTA en todas las Farmacias.

M. VALENTI MESTRE

Médico Urología (Vías Urinarias). Ginecología (enfermedades de la matriz). Tagamanent, 8 principal, de 10 a 1.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA BARTOLOME MULET BERGA Siete Esquinas-19—Teléfono 191.

Pianos para alquilar

Disponibles, procedetes de cambios por otros nuevos de la famosa marca Chassaingne Froes. Antigua CASA BANQUE—Calle Colón

INSTALADORES ELECTRICISTAS

Con buenas referencias se precisan. Serán bien retribuidos. Razón: Plaza Santa Eulalia n.º 10.

Costureras

Precisan costureras y aprendizas costureras en la casa de bordados Dolores Ribera. San Miguel 149-17.

Damian Tous Nadal

ENFERMEDADES DE LA MUJER Martes, jueves y sábados. Consulta a las 11.—Unión, 53.

Confetti y Serpentinatas

Clase superior o sea serpentina irrompible y confetti papel seda sin polvo ni residuos

Fijarse en la clase y precio antes de comprar

Mantones de Manila en varias clases y guirnalda para adornos de Salones

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

D: venta en la Librería y Papelería de J. TOUS, Plaza de Cort 29—30

Teatros

LIRICO

Hoy jueves se celebran en este teatro sesiones de cine y varietes de seis tarde a doce noche.

Debutarán en dichas sesiones la bailarina española Pepita Sales, el celebrado humorista Faust y la notable canzonetista española Fina Karreane, cuyas artistas presentarán nuevo repertorio de canciones, bailes y humorismo.

Se estrenará además hoy la gran superproducción artística "La marcha nupcial", una de las mejores películas de la Paramount en la cual el famoso "as" de la pantalla Von Stroheim se presenta como director, autor e intérprete.

Una nutrida orquesta interpretará la partitura adoptada al film.

BALEAR

Mañana viernes se celebrarán sesiones de cine de tres tarde a doce noche.

Se estrenará la magnífica película artística de largo metraje "Viena... un príncipe... y el amor...", interpretada por Liane Haid y Oscar Marión. Completarán el programa otras películas.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

A los señores Propietarios

Durante la primera decena de marzo próximo se celebrarán en esta Cámara elecciones para proveer las vacantes resultantes en la misma, diez y siete por haber expirado el plazo trienal de su cometido, y ocho por consecuencia de la adaptación de los actuales Miembros a las categorías aprobadas por Real orden de 21 de Noviembre de 1929, según el Censo provincial rectificado para 1930 que hasta el día 17 del presente mes se halla expuesto en la Secretaría todos los días laborables de 10 a 14, a efectos de reclamaciones, conforme el anuncio publicado en el "Boletín Oficial" de 1.ª Provincia número 9850 de 28 de enero próximo pasado.

La renovación comprende: 1.º miembro del primer grupo, 1.ª categoría. 2.º id. del 2.º id., 1.ª id. 3.º id. del 2.º id., 1.ª id. 4.º id. del id., 2.ª id. 5.º id. del id., 3.ª id. 6.º id. del 3.º id., 1.ª id. 7.º id. del id., 2.ª id. En junio 25 miembros a elegir.

Regirán las prescripciones del Reglamento definitivo de las Cámaras aprobado por Real Decreto-ley de 6 de Mayo de 1927.

Con el deseo de interesar a los asociados para que concurren a las elecciones, recomendamos que se reúnan muchas voluntades que son necesarias para cooperar con entusiasmo a la labor encomendada a las Cámaras.

Las próximas elecciones deben estar animadas del espíritu que reclama la situación actual de la Propiedad, y no sólo han de ser muchos los votantes para demostrar que se saben defender los intereses por medio de la elección de personas de condiciones apropiadas, sean de las que cesan y puedan ser reelegidas, o de otras que las reñan, sino porque debe modificarse el concepto de tantos que propalan la ineficacia de estas Corporaciones, cuando no han dejado de procurar el bien general.

Si el éxito no ha acompañado siempre a sus gestiones, no ha sido por no haberlas multiplicado. Atribúvanse al ambiente mundial que todo lo tiene trastornado y no alcanza pequeña parte de ello a la riqueza urbana que tantos sacrificios y tantas virtudes supone.

Buenos medios han de ser para cooperar a restablecer el respeto debido a la Propiedad, que los propietarios vivamos en diligente comaradismo; que hagamos de nuestro edificio social centro donde cambiar frecuentemente impresiones de mutua conveniencia; que acudamos a la Cámara con nuestras quejas si se ve posibilidad de remediarlas y con nuestras iniciativas e ideas favorables a la satisfacción de nuestros legítimos intereses; y sobre todo, en el momento actual, que demostramos cuanto nos importa a todos esta conducta, acudiendo a las próximas elecciones.

Llamamos especialmente la atención sobre el párrafo 2.º del artículo 31 del Reglamento que prevé el caso de poderse nombrar por el Ministerio los

miembros de la Cámara, si los propietarios no cumplieren su deber electoral. Este caso no debe llegar en las Baleares y han de evitarlo los asociados. Son nuestros propios intereses los que exigen nuestra intervención personal en la elección de representantes que miren por ellos en el seno de la Cámara con todo el celo que requieren.

Los que más deficiencias notan en su funcionamiento, son los más obligados a votar y aprovechar esta ocasión propicia para venir a ella o hacerse representar a su satisfacción. No ha de haber obstáculo alguno para la designación de personas, con tal que éstas reúnan las debidas condiciones, ni para la emisión de los votos si pertenecen los electores al grupo y categoría correspondientes.

Oportunamente se publicará en el "Boletín Oficial" de la Provincia, en nuestro Boletín y en los periódicos locales, la convocatoria señalando día y hora para las elecciones. Entretanto sirven estas líneas de amistosa llamada para disponerse a actuar en esta cuestión de indudable trascendencia.

En la Secretaría de la Cámara—calle de La Palma, núm. 6—están a disposición de todos el Censo de electores y elegibles y el Reglamento vigente. Palma 10 de Febrero de 1930.—El Presidente accidental, Gabriel Carbonell.—El Secretario, Jerónimo Castañón.

Gacetillas

LA ESTAFETA DE IBIZA.—Por orden de la Dirección general de Comunicaciones, se convoca a concurso para dotar a la Estafeta de Ibiza de local adecuado, con habitación para el Jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tacita de uno en uno, y sin que el previo máximo de alquiler exceda de noventa y cinco pesetas anuales.

INFRACCIONES.—La guardia civil de los puestos de Pollensa, Campos y Buñola da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, a varios conductores de vehículos, por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

MUSICALES.—Por repentina indisposición del concertista señor Calatayud, ha tenido que aplazarse el concierto suplementario anunciado para esta tarde.

Esta sesión se celebrará mañana, viernes, a las siete. Invitaciones y programas en los establecimientos de costumbre y en las Galerías Mallorquinas.

OBRAS DEL PUERTO.—Adelantan las obras de ensanche del muelle que se están realizando en las inmediaciones del "Real Club de Regatas". Hay ya un buen trozo ganado al mar.

ACLARACION.—El dueño del Café "La Lonja" nos ruega que digamos que el lunch que ayer se celebró en dicho café con motivo de una boda de la que dábamos cuenta en nuestra edición de anoche, fué servido por dicho establecimiento y con el personal del mismo. Queda complacido.

DERRUMBAMIENTO.—La guardia civil del puesto de Ibiza comunica al señor Gobernador que: en la noche del día 12 ingresó en el Hospital de aquella ciudad un individuo, vecino de San Carlos, que estando trabajando en la construcción de un pozo, ocurrió un desprendimiento de tierras sepultándole.

Resultó con heridas de alguna consideración en diferentes partes del cuerpo.

HALLAZGO.—Objetos hallados en los coches de los tranvías desde el día 1.º enero a 10 de febrero de 1930. 4 Paraguas, caballero; 3 paraguas, señora; 2 bastones; 4 bolsos señora; 1 libro; una medallita y un pendiente. Los que se crean dueños de dichos objetos pueden pasar por las oficinas de la Compañía.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

JORGE AGUILÓ.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

"Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matias Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio seis pesetas.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50, Librería Tous.

Cuatro novelas sobre la guerra escritas por alemanes y traducidas a todos los idiomas son las siguientes: "Sin novedad en el frente" por E. M. Remarque 5'00 pesetas. "Guerra" diario de un soldado alemán, por Sudwig Reun, 5 ptas. "El sargento Grisca", por Arnald Zweig, 6 ptas. "Cuatro de infantería" por Erust Johansen, 5 ptas.

Los cuatro éxitos literarios del día "Los dioses que se fueron" por Luis de Oteyza, 5 ptas. Tres días con los endemoniados.—La España desconocida y tenebrosa, por Alardo Prats y Beltrán 5 ptas. Justo el evangélico, por Joaquim Ardevius, 5 ptas. Cuando ya está tranquilo, por Eugenio D'Ors, 5 ptas.

MODERNAS NOVELAS HUMORISTICAS. Amor se escribe sin hache, por E. Jardiel Poucoia, 6 ptas. "El juicio final", novela prematura por Cauri, 5 ptas. Novia, partido por 2, por Antonio Robles, 5 ptas. ¡Espérame en Siberia, vida mía!, por E. Jardiel Poucoia, 6 ptas.

BIBLIOTECA POPULAR, La Aldea perdida, por Palacio Valdés. Un hombre visto por dentro, por RAFAEL LOPEZ DE HARO. 1'25 ejemplar. De venta: Librería de José Tous.

ANTIDIABETICO MILLOPI. Cura rápida sin régimen. Venta Farmacias y Centros de especialidad.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N.	M. G. N.	763'7
Característica de la tendencia barométrica.	J. S.	
Tendencia barométrica.	+ 08	
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	N. 4	
Estado del cielo.	N.	
Temperatura C°	03'2	
Humedad relativa.	89	
Temperatura máxima de ayer.	09'6	
Temperatura mínima.	0'6	
Id. id. a descubierta.	1'6	
Lluvia en 24 horas.	37	
13 de Febrero de 1930		

CASA MATONS

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureña, Terrasa y Compañía).

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
New-York	13 Febrero de 1930	
Marzo.	15'79	Cerrado
Mayo.	16'03	"
Julio.	16'03	"
Octubre.	16'43	"
Diciembre.	'90	"

TRIGO		
Chicago		
Marzo.	119	Cerrado
Mayo.	123 2/8	"
Julio.	124 1/8	"

Winnipeg		
Mayo.	128 7/8	129 5/8
Julio.	130 7/8	131 5/8
Septiembre.	129 5/8	130 4/8

MAIZ		
Chicago.		
Marzo.	89 1/8	Cerrado
Mayo.	92 4/8	"
Julio.	94 2/8	"

CAUCHO		
Londres		
Abril-Junio.	8	8 1/8
Julio-Sepbre.	8 2/8	8 4/8

CAFE		
New-York		
Marzo.	8'43	Cerrado
Mayo.	7'90	"
Julio.	7'53	"
Septiembre.	7'53	"

Mercado de Inca

Día 13 febrero de 1930.	
Almadrón (quintal).	152'50
Trigo (cuartera).	26'00
Cebada del país.	17'50
Cebada forastera, id.	17'00
Avena del país, id.	15'50
Id. forastera, id.	15'00
Habas para cocer, id.	32'50
Id. ordinarias, id.	25'50
Id. para ganados, id.	25'00
Maíz, los 100 kgs.	40'00
Garbanzos, id.	1'20
Habichuelas blancas, id.	3'00
Id. (confiats), id.	2'50
Azafrán los 33 gramos.	8'00
Id. Continente, id.	4'00
Conejos (tercia).	6'80

Las Baleares

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.

Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores, en negro y fotografías.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 40 postales.

Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadrado en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e inglés.

Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Breve reseña de la Historia de Mallorca por **Un Almogávar**, un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Valentín.
COREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.
A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.
A las nueve de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.
MERCADO.—Se celebrará en Lluchmayor.
LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.
BALEAR.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.
CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Rialto, Mallorca y Asistencia Palmesana.

(10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.
(11) Solo circula los lunes y jueves.
(12) Circula los jueves.

SERVICIOS COMBINADOS
Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.
Los de Campanet, Selya, Bújer, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto, en Inca.
Los de Costitx, en el Empalme.
Los de Maria, en Sineu.
Los de Santa Margarita, en Muro.
Los de Sancellas, en Santa Eugenia.
Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.
Los de Porto Cristo, Cueva Dracu y Hams, en Manacor.
Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.
Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE INVIERNO
(Desde 1.º de octubre a 31 de marzo)
De Palma a Artá: a las 8 (1), 14'35 (2).
Llegadas a Artá: a las 10'20 y 17'5.
De Artá a Palma: a las 6'50 (4) y 16 (7).
Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'12.
De Palma a Manacor: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'15 (3).
Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37.
De Manacor a Palma: a las 7'37, (4), 10'15 (5) y 17'10 (7).
Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'12.
De Palma a Inca: a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2), 14'45 (9), 18'15 (3).
Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'28, 15, 15'15, 15'50, 19'32.
De Palma a Felanitx: a las 8'25 (8), 8'43 (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19 (7).
2'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.
Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 14'15 (10) y 18'15 (3).
Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y 20'22.
De Felanitx a Palma: a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7).
Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.
De Palma a La Puebla: a las 8'25 (8), 14'45 (9) y 18'15 (3).
Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27.
De La Puebla a Palma: a las 7, 11'50 y 17'15 (3).
Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.
De Palma a Santany: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).
Llegadas a Santany: a las 10, 16'12 y 20'33.
De Santany a Palma: a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20.
Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13.

NOTAS:
(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme.
(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.
(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.
(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
(7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.
(8) No tiene parada en Pont d'Inca.
(9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILANUEVA
5 PESETAS EJEMPLAR
De venta en la Librería de José Tous
"EL SEXO EN LA CIVILIZACIÓN", edición dirigida por V. F. Calverton y S. D. Schmalhausen. Con una introducción por HAVELOCH ELLIES.
15 pesetas ejemplar
De venta en la Librería J. Tous

Bosquejo histórico de la Dictadura

por GABRIEL MAURA GAMAZO de las Reales Academias Española y de la historia.
Ejemplar encuadrado 10 PTAS.
De venta en la librería de José Tous.

POR UN DURO MENSUAL SUSCRITO AL NUEVO BONO-REGALO SE OBTIENEN 100 PESETAS

Diez duros en dinero efectivo y otros diez duros en géneros a su libre elección

PIDASE UN FOLLETO EXPLICATIVO

ESTABLECIMIENTOS ANDRÉS BUADES

VICHO, Mallorca Plaza Cort, 23 y 24
FERRAN, Palma Calle Costas, 15 y 17

En este tiempo de frío ¿Por qué no procurarse las comodidades de la Calefacción Eléctrica? Pídase Tarifa Especial Reducida GAS y ELECTRICIDAD, S. A. CALLE MOREY, 35, PALMA.

Bella arrogancia ostenta la mujer que toma Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Combate con éxito creciente desde hace cerca de medio siglo ANEMIA, PALIDEZ, POSTRACION Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.



Dietario Agenda 1930

El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1930, contiene

Una pequeña Guía de Mallorca y Guías de Madrid y Barcelona

Mapa de los ferrocarriles españoles a 5 colores.— Tarifas postales nacionales.— Oficinas españolas autorizadas para recibir cartas con valores, objetos asegurados etc. etc.— Tarifas telegráficas.— Estaciones radiotelegráficas nacionales.— Tarifas de impuestos de sucesión.— Reglamento de Contribución industrial.— Cédulas personales.— Timbre del Estado.— Impuesto de cédulas personales.— Precios de billetes kilométricos.— Registro de letras y otros interesantes datos.

Precio en papel superior, pesetas 2'50

Imprenta y Librería de **JOSÉ TOUS** Plaza de Cort, 29 y 30.

TEATRO BALEAR Hoy jueves

La colosal superproducción

VIENA... UN PRINCIPE... Y EL AMOR

POR TELEGRAFO

Primo de Rivera llegó a París

Madrid 12 (9 n).
París.—Ayer mañana llegó el general Primo de Rivera, completamente de incógnito, acompañado de un amigo suyo.
Un viajero español pudo hablar con él durante el viaje, diciéndole el general Primo de Rivera que se proponía pasar en París quince o veinte días, admirando con todo reposo las bellezas de la capital francesa.
El general Primo de Rivera parece que llevaba dos billetes, uno para San Remo y otro para París, y como al llegar a Narbonne debía permanecer en ella tres horas para tomar el tren de la Costa Azul, que lo llevara a San Remo, creyó más práctico dirigirse a París.
La noticia de la llegada de Primo de Rivera no es todavía conocida en París, ni en las redacciones. Los periódicos de la noche nada han dicho.
Seguramente el general Primo de Rivera no irá ya a San Remo.

yo pienso. Por lo demás, nada más que soberanía nacional y como disponga y mande.

DON VICENTE PINES
Dijo: Estoy absolutamente identificado con el señor Sánchez Guerra. Mi opinión individual es que no puede tener autoridad ningún poder que no emane de las Cortes. Si el Gobierno actual se limitase a resucitar el derecho violado, habrá cumplido su única razón de vivir. Precisa la formación de grandes núcleos disciplinados, porque los pequeños núcleos a que habíamos llegado son causa de la indisciplina social y a la desmoralización política y al casiquismo.

DON MIGUEL VILLANUEVA
Dice: Vamos a esperar a que hable el señor Sánchez Guerra. Me creo en el deber de cederle la palabra para que él exponga ante el país nuestra opinión. Yo no he interrumpido ni relación con él, que hemos sostenido durante la Dictadura.

EL SEÑOR PEDRAGAL
El Gobierno actual; dice, no puede

tener más misión que preparar lo más rápidamente posible la convocatoria de unas Cortes Constitucionales, en las que se establezcan solidamente la soberanía única de la nación. Veo con simpatía este Gobierno en cuanto represente contraste con el anterior.

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA
La Dictadura era solo Primo de Rivera; era una negación sistemática del régimen constitucional y de afirmación del poder personal.

El nuevo Gobierno representa un buen propósito. No cabe hablar de detenerse en el restablecimiento de la constitución del 76; de ser la Constitución un papel escrito cabría reunir sus pedruzcos rotos; pero debiendo ser una legalidad viva, no cabe, después de haberla matado. Milagro sería resucitarla. Las Cortes deben ser Constitucionales con plena y exclusiva soberanía, convocadas por un Gobierno en el que ponderadas las distintas tendencias, sinceramente constitucionales, que entren en la preparación justa.

EL SEÑOR GOICOECHEA
Dice: El problema político de España

na está planteado al horror del pasado político. El ministerio actual ha tenido un triunfo positivo. Ha realizado con la paz, un tránsito, que muchos creían coronado con la violencia. Debemos contribuir a consolidar ese triunfo, que en definitiva está el progreso de España.

Eligiendo a los nuevos gobernadores

EL DECRETO SOBRE CONSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS

Madrid 13 (2'15 m.)
Hasta cerca de las diez de la noche permanecieron reunidas en el Ministerio del Ejército, con el señor Berenguer el Ministro, y Subsecretario de Gobernación y el jefe de Orden público.

A la mayor parte de la reunión asistió el Subsecretario de la Presidencia Sr. Benítez de Lugo.

Al salir del Ministerio el Sr. Berenguer dijo que habían estado ocupándose detenidamente de personal y de las condiciones que reunen para hacer el acoplamiento de Gobernadores civiles.

—¿Cuándo saldrá la lista?—Se le preguntó.

—Creo que dentro dos días podrá publicarse, contestó el señor Berenguer.

El Sr. Montes Jovellar dijo que aprobado por el Consejo de anoche la constitución de Ayuntamientos y Diputaciones, estaba perfilando el decreto, para que el Ministro lo redactara en definitiva.

El claustro universitario de Salamanca y el Sr. Unamuno

SE PIDE SE LE VUELVA A NOMBRAR RECTOR.—TAMBIEN SE PIDE LA DESTITUCION DEL ACTUAL RECTOR

Madrid 13 (2'15 m.)

Salamanca.—Se ha celebrado una reunión extraordinaria del claustro Universitario.

Se intentó leer un escrito firmado por treinta catedráticos y el rector lo impidió diciendo que primero se debía tratar del homenaje al señor Unamuno y después ya se trataría sobre lo demás.

En vista de estas manifestaciones se leyó una petición que decía:

—Los que suscribimos opinan que la Universidad no puede rendir homenaje alguno al señor Unamuno mientras lo dirijan las autoridades académicas que representan el espíritu político que originó su destierro. El homenaje que la Universidad debe al señor Unamuno es pedir al Ministro el nombre Rector de la Universidad, que debe recibir el señor Unamuno con todos los honores, en el parágrafo.

El Rector dijo que no podía acceder a estas peticiones ni a su discusión, pues la Universidad debe per-

manecer al margen de las luchas políticas. Y añadió:
—Si no están conformes con mi actitud, pueden solicitar mi destitución.

Los catedráticos entonces acordaron enviar al Ministro de Instrucción un telegrama pidiéndole la destitución del Rector.

El vice-rector señor Garrido ha dicho que ha dimitido irrevocablemente.

Los alcaldes de la Dictadura dicen que no pertenecieron a la U. P. y que siguieron perteneciendo a los viejos partidos

Madrid 13 (2'15 m.)

Zaragoza.—Estos días siguen desfilando por el Gobierno civil numerosas comisiones que representaban a ellos que constituyeron en los pueblos la Unión Patriótica y la mayoría de Alcaldes y concejales.

Dicen, todos ellos que realmente no pertenecieron nunca a esta agrupación, sino que acataron el nombramiento del Gobernador de la Dictadura; pero que nunca dejaron de pertenecer a los viejos partidos que siguen a sus jefes antiguos.

Lo de la casa de Primo de Ribera. Una denuncia

Madrid 13 (11 n.)

Don José Serrán y Ruiz de la Puente, director que fué de "La Correspondencia de España", presentó ayer mañana a las doce en la Delegación de Hacienda una denuncia contra el Comité encargado de recaudar fondos para regalar una casa al general Primo de Rivera.

Constituían ese Comité los señores Gavilán, Alcegor y Aristizábal, y se fundamenta la denuncia en que los cuatro millones y pico de pesetas recaudadas para tal fin no han sido empleadas en la construcción de la casa expresada, y han sido invertidos en cuenta corriente en e Banco de España, sin haberse pagado los derechos reales que debe percibir la Hacienda por esta donación graciosa interviros.

Para justificar la denuncia cita artículos del reglamento de 23 de febrero de 1927 (artículo 107 y 162), y propone se intereque a los mencionados señores y a los funcionarios de la Oficina de Censura de Prensa durante la Dictadura y empleados de la Delegación de Hacienda.

Como final, el señor Serrán renuncia a la cantidad que pudiera corresponderle por haber presentado la referida instancia en favor de la beneficencia municipal de Madrid.

Lo que importa el pago de derechos reales es un millón y pico de pesetas, y lo que podría corresponder al señor Serrán serían de 20 a 30.000 duros.

El señor Serrán tiene el propósito de enviar copia de la mencionada denuncia y un oficio al alcalde de Madrid para que, previo e informe de los letrados constitucionales, si se estima oportuno, se persone el Municipio y reclame un derecho que a favor de los pobres de la corte ha nacido desde el momento de la presentación de la denuncia.

El señor Serrán tiene el propósito de enviar copia de la mencionada denuncia y un oficio al alcalde de Madrid para que, previo e informe de los letrados constitucionales, si se estima oportuno, se persone el Municipio y reclame un derecho que a favor de los pobres de la corte ha nacido desde el momento de la presentación de la denuncia.

El señor Serrán tiene el propósito de enviar copia de la mencionada denuncia y un oficio al alcalde de Madrid para que, previo e informe de los letrados constitucionales, si se estima oportuno, se persone el Municipio y reclame un derecho que a favor de los pobres de la corte ha nacido desde el momento de la presentación de la denuncia.

El señor Serrán tiene el propósito de enviar copia de la mencionada denuncia y un oficio al alcalde de Madrid para que, previo e informe de los letrados constitucionales, si se estima oportuno, se persone el Municipio y reclame un derecho que a favor de los pobres de la corte ha nacido desde el momento de la presentación de la denuncia.

Interviu con el conde de Romanones

EL BLOQUE DE CONJUNCION

Madrid 13 (2'15 m.)

San Sebastian.—El señor Conde de Romanones ha llegado de paso para Madrid.

Dice que desde París habló por teléfono con el señor Alba acerca del propósito de la fundación de un bloque de conjunción.

Si el señor Sánchez Guerra preside esa coalición de trascendencia, puede ser decisiva.

Un periodista le dijo que en algunos sectores liberales se ve con nostalgia la actuación política de usted en la actualidad.

El señor Conde dijo:
—Tengo derecho a proclamar que soy monárquico constitucional. Me alegraría mucho poder contribuir a consolidar en mi patria la monarquía, tipo semejante a la de Inglaterra y Bélgica. Opino y así lo dije porque no son los momentos actuales para hablar con subterfugios.

Comentarios de la Prensa

Madrid.—"A. B. C.", titula su editorial de hoy "El barullo constituyente..."

Dice que hay que discutir la gestión de la dictadura, pero serenamente, para rectificar lo que necesite enmienda.

Censura el furor belicoso que muestran algunos.

Dice que uno de los estorbos que se intenta poner a la normalidad es la quimera de los constituyentes.

La normalidad es obra de la Monarquía y su Gobierno, pero tienen que dirigirla y administrarla los conquistadores retrasados.

Se pide con la mayor comodidad que eu Gobierno y el Rey hagan desde la "Gaceta", un poco de revolución.

Insistimos—dice—, en anunciar lo peligros de estas invitaciones contra la legalidad.

El mismo periódico publica un snelto acerca de la actitud del señor Sánchez Guerra, en el que contesta a "El Socialista", y a "El Liberal..."

Ignoramos—dice— como todo el mundo, cuál va a ser la actitud que adopte en su anunciado discurso el señor Sánchez Guerra. Hemos dicho que cuando lo conozcamos es posible que estemos disconformes con él, pero no tememos ser rectificadnos al expresar nuestra creencia de que Sánchez Guerra no va a pedir Cortes Constituyentes y piensa que en las ordinarias tendrá España el cauce jurídico para todas las acciones y reivindicaciones.

"El Debate", en un snelto del día se ocupa del acuerdo del Consejo de Ministros de ayer sobre la renovación de Ayuntamientos.

Estima necesaria la medida desde el punto de vista político en las actuales circunstancias y añade que sería injusto no reconocer lo mucho que a ellos debe España en estos años de fructífera labor de conjunto que han realizado en toda la nación.

"El Imparcial", trata de la jefatura del partido conservador, y se lamenta, como españoles y como monárquicos, de la ausencia de Sánchez Guerra en el acto celebrado por los conservadores.

Sánchez Guerra, permaneciendo al margen de este suceso, causa un daño y hace una brecha en el partido, que debiera reconstituirse hoy como pacto como una falange.

"La Correspondencia Militar", titula su editorial "Las andanzas del señor Cambó..."

Dice que ahora que el Gobierno Berenguer va preparando el camino hacia la normalidad, unos cuantos irreflexivos e inadaptados, teniendo por impulso la pasión y por guía un particularismo inadmisiblemente resaca, tópicos de antaño y frases de retorcido.

Entre éstos se encuentra el famoso político catalán Cambó, que en cuanto se apercibió de que cesaba la dictadura, se consagró al bonito juego de actuar con peculiar política, haciendo imposibles coincidencias y declarando que sus deseos no eran formar un partido, sin gobernar.

Comenta la frase de Cambó de que el Ejército debe reconocer que su deber primordial es servir a la Patria, diciendo que el Ejército no necesita que se le señale el camino, pues sabe cuál es su obligación.

"El Socialista", dice en su editorial que no se puede impedir el plan de obras públicas. España necesita seguir avanzando en su perfeccionamiento y los gastos que se hagan en este sentido son reproductivos.

La reducción de gastos del presupuesto no ha de buscarse en los Departamentos de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo, sino en otros que absorben muchos millones.

Ahora mismo, en Madrid, hay una crisis de trabajo espantosa. ¿Es que se va a dejar en la miseria a la clase obrera? Hace falta un plan de obras públicas bien hecho, pero rápido y de carácter nacional y local.

"El Sol", comenta el discurso de Bugallal y dice que para el jefe del partido conservador parece que en España no ha ocurrido nada. Hay que afrontar la verdad denodadamente.

Con esta suplantación de realidades por apariencias, nunca será posible la reforma y la mejora de nuestra vida pública. Hemos de darnos cuenta de que lo ocurrido es uno de los sucesos más graves de nuestra historia política: La crisis de un régimen político y la muerte de una legalidad.

De Barcelona

MANIFESTACIONES CONTRA LOS AYUNTAMIENTOS DE ALELLA Y RUBI, SIN INCIDENTES

Barcelona 13 (6 m.)

En Rubí se celebró una manifestación contra el Ayuntamiento, sin que ocurrieran incidentes. Puede suponerse la importancia de la manifestación, sabiendo el republicanismo de Rubí. El Centro Republicano, en nombre de 800 socios, ha solicitado la destitución del Ayuntamiento.

En Alella se celebró una manifestación, congregándose el pueblo en la Plaza del Ayuntamiento, reclamando a voces y por documento que fué entregado al alcalde, la dimisión del Ayuntamiento.

LA VISTA DE LA CAUSA POR LA MUERTE DE PABLO CASADO

Han sido trasladadas a la sala segunda de la Audiencia las piezas de convicción que obran en la causa por la muerte de Pablo Casado.

En el hemiciclo, ha sido colocada la caja en que cerraron los restos de Pablo Casado y sobre una mesa, el troquel, la plancha, la sierra y demás efectos que empleó el procesado Ricardito para la ejecución del crimen.

El juicio, que se celebrará mañana, ha despertado extraordinaria expectación, aumentando considerablemente las demandas de invitaciones para presenciar el acto.

Se han adoptado las necesarias precauciones de orden público para el acto de la vista, teniendo en cuenta el extraordinario gentío que se congregará mañana en el Palacio de Justicia.

Con respecto a la Prensa, el presidente de la Sala, ha decidido que no se dé acceso en estrados más que

NASH 400-1930



PRIMERA EXHIBICION OFICIAL DEL NUEVO "OCHO" DE DOBLE ENCENDIDO

DIGNO SUCESOR DE UN GRAN TRIUNFADOR

EN EXHIBICION TAMBIEN NASH "400" 1930, "6" SENCILLO—"6" DE DOBLE ENCENDIDO

GARAGE GOMILA

Avenida Antonio Maura, 11 y 13. Teléfono 326
PALMA DE MALLORCA

El general Primo de Rivera descendió del tren, llevando como equipaje solo dos maletas. Se hospedó en un hotel de la plaza de Vendôme.

DAN LA NOTICIA LOS PERIODICOS DE LA MAÑANA.

París.—Los diarios dan la noticia de que el general Primo de Rivera llegó a París ayer. El general Primo de Rivera descendió solo del tren y no le esperaba nadie en la estación.

LOS PERIODISTAS NO LOGRAN AVERIGUAR DONDE SE HOSPEDA PRIMO DE RIVERA.

París.—Esta mañana ha comenzado en París lo que podríamos llamar la "caza periodística" del general Primo de Rivera. Todos los periódicos y todas las agencias han lanzado a la calle sus mejores reporteros.

Lo primero que han hecho ha sido dirigirse a un hotel de la plaza Vendôme, pero allí han negado, no sabemos si por diplomacia, que nada sabían de él. En la Embajada española —y podemos afirmar que la negativa es sincera— tampoco sabían el alojamiento del ex presidente del Consejo.

UN RUEGO DE PRIMO DE RIVERA.

París.—"París-Soir" dice que el general Primo de Rivera ha rogado a la policía que no facilite detalles de su estancia en París ni la casa, donde se hospeda. El dictador pasará quince días en esta capital y reside en casa de unos amigos.

¿Qué opina usted del momento político actual?

MARCELINO DOMINGO
Madrid 13 (2'15 m.)
El "Heraldo de Madrid" inaugura esta noche una encuesta entre los hombres políticos sobre esta pregunta: "¿Qué opina V. del momento político actual?"
El señor Marcelino Domingo dice:
Para mí, el momento político actual es de gran claridad. La inminencia de un régimen republicano adquiere condiciones de retardo. Este hecho podrá imputarse ya únicamente a los republicanos, porque no se organizan como es debido, dando al país la sensación de disciplina y orden, que defiendan sus derechos y se disciplinen y el porvenir será suyo.

EL SR. BERGAMIN
El señor Bergamin dice:
Mi opinión es la misma que mi jefe el señor Sánchez Guerra de quien no me he separado, sino afirmado mi adhesión. Cuando el día se sabrá lo que

Se han adoptado las necesarias precauciones de orden público para el acto de la vista, teniendo en cuenta el extraordinario gentío que se congregará mañana en el Palacio de Justicia.

Con respecto a la Prensa, el presidente de la Sala, ha decidido que no se dé acceso en estrados más que

Los periodistas que hacen la información del Palacio de Justicia, uno por cada periódico, que habrán de presentarse con un volante del director con el encargo de esta información. No serán válidos, por tanto, los carnets de redactor.

Los periodistas que hayan de hacer esta información, deberán presentarse en el Palacio de Justicia antes de las diez de la mañana. El presidente les recibirá y dispondrá con ellos las mejores medidas para que haya un lugar para cada redactor en la mesa destinada a los periodistas.

MANIFESTACION ESTUDIANTIL

Esta mañana una importante manifestación integrada por todos los estudiantes de las diversas Facultades de nuestra Universidad, por las calles de Pelayo, Fontanella, Layetana y Paseo de Colón, se ha dirigido al Gobierno civil, para hacer patente su más enérgica protesta por los incidentes ocurridos ayer noche, a la salida del teatro de Novedades, en donde la Tuna Compostelana dió un concierto, y en los que intervino la policía.

En dicha manifestación de protesta, figuraban cerca de cuatro mil estudiantes, entre los que había buen número de señoritas.

Después de haber significado su protesta, la manifestación se dirigió a la Universidad por las Ramblas y la calle de Pelayo.

No ocurrió ningún desorden importante.

UNA COMISION DE ESTUDIANTES VISITA AL GOBERNADOR

Al recibir este mediodía el Gobernador civil a los periodistas, les dijo: —Vino esta mañana una comisión de estudiantes, cuando se encontraban en el despacho el Rector y Vicerrector de la Universidad, para quejarse de que al salir a última hora de ayer tarde del teatro Novedades, fue roto objeto de provocaciones y coacciones, incluso de obra, por parte de unos individuos desconocidos.

El Gobernador—añadió el señor Miláns del Bosch—ha dispuesto que se abra un informe por la Jefatura de Policía en averiguación exacta de los hechos ocurridos, para castigar toda provocación, pues lo mismo que está dispuesto a no permitir ninguna manifestación que no esté autorizada ni a tolerar desórdenes en la calle, tampoco consentirá la intromisión de elementos extraños en la fuerza de orden público.

A preguntas de un periodista, agregó el Gobernador que en ocasión de dichos sucesos había sido detenido un empleado, el cual fué puesto en libertad a las pocas horas, no siendo cierto, como se había dicho, que le fuere ocupada una pistola.

EL REGRESO DEL PRESIDENTE

Mañana es esperado de Madrid, el presidente de la Diputación provincial. A su regreso, el conde del Montseny reunirá a los diputados provinciales para darles cuenta de las impresiones recibidas en su viaje a la Corte y acordar la conducta a seguir ante los acontecimientos.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

A eso de las doce de la noche circularon insistentes rumores de que

en las proximidades de la Estación del Morrot, se había producido un desprendimiento de tierras, causando varios heridos y algún muerto.

Efectivamente, en el lugar conocido por Miramar, junto a la llamada Casa Juan, por efecto sin duda de los temporales que han reinado estos últimos días y debido también a que las tierras que forman el montículo derribado, eran de las llamadas tierras de "escudella", y había sido extraída en gran proporción del bloque general, se produjo un hundimiento de dichas tierras, arrastrando una choza habitada por gentes obreras que vivían debajo de este montículo.

Se albergaba en esta choza el matrimonio formado por Antonio Colomera Fenoll, el cual resultó ileso, y por su esposa Sara Fernández López, que asimismo resultó ileso, y tres hijos del referido matrimonio llamados Francisco, que resultó con lesiones leves; Rafael, que resultó muerto y Juan José, que también resultó ileso.

También se albergaba, desde hacía los meses diez, en la misma choza, Vicente Esteban Montañés, que resultó con magullamientos de carácter grave en la pierna derecha.

La estancia del señor Sbert en Barcelona

ESTE MEDIODIA CELEBRÓ UNA CONFERENCIA CON EL SEÑOR CAMBO

Anteanoche el señor Sbert cenó en un restaurant del Paseo de Gracia, en unión de varias personalidades mallorquinas. Asistieron a la cena, entre otros, los señores Vergé y Moragas y el abogado y periodista señor Palou Gari.

Terminada la cena, el señor Sbert y sus acompañantes se dirigieron al centro regional de Reus, donde dió un concierto la Tuna Compostelana. Al entrar el señor Sbert en el salón, fué objeto de una ovación imponente.

Este mediodía, según nuestras noticias, el señor Sbert ha estado en el domicilio del señor Cambó, celebrando con éste una larga conferencia.

El señor Sbert sale esta noche para Palma de Mallorca, desde donde marchará a Valencia y después de permanecer unos días en la ciudad del Turia, saldrá para Madrid, a donde se propone llegar el día 20 del corriente. Desde Madrid marchará a Zaragoza y después volverá otra vez a Barcelona, permaneciendo en esta ciudad una larga temporada.

SALIDA DE SBERT PARA PALMA

Para despedir a Sbert estuvieron a la salida del vapor "Mallorca", muchos estudiantes que le aclamaron al zarpar el barco.

Luego siguieron en manifestación Rambla arriba, en grupo que pasaría de dos mil y al llegar frente al local de la "Unión Patriótica", encendieron todos cerillas a modo de velas, simulando un responso.

La policía intervino para despejar la vía.

Aquellos dispersáronse, pero en su mayoría siguieron Rambla arriba, en grupos.

mente la antigua Junta de la Academia de Jurisprudencia.

El acto se hará sin solemnidad alguna.

En la reunión se fijará el plan de los trabajos a realizar.

El Consejo de hoy en Palacio

(Urgente)

Madrid, 13 (2 t.)

A las diez y media de se ha reunido el Consejo de Ministros en Palacio.

A las doce salieron los Ministros de Hacienda, Instrucción, Marina y Economía.

El Ministro de Hacienda señor Argüelles dijo que conferenciaría con el señor Cañal, para ponerse de acuerdo con lo que se hará en la Exposición de Sevilla.

Después salió el Ministro de la Gobernación señor Marzo. Dijo que firmó la dimisión del Director de Comunicaciones del señor Pafur, nombrando para dicho cargo a don Juan Barriobero Armas.

También firmó la dimisión del Director de Administración señor Ramos y nombrando para sustituirle a don José Estamouir.

Confirmó el señor Marzo que había llegado a Madrid el señor Mola, nuevo Director general de Seguridad.

A las doce y cuarto salió el Presidente señor Berenguer. Dijo que el Consejo de hoy había sido una conversación con el Rey, a quien se le dió cuenta de todos los hechos de estos días.

Dijo que aun no se había firmado el decreto sobre la renovación de Diputaciones y Ayuntamientos.

Los demás Ministros, nada dijeron.

La dirección de la Exposición de Sevilla

SE CERRARÁ EL 21 DE JUNIO

Madrid, 13 (11 m.)

El ex Ministro señor Cañal ha aceptado la dirección de la Exposición de Sevilla.

El nombramiento se firmará seguramente en el Consejo que se celebrará hoy.

El señor Cañal antes de marchar a Sevilla conferenciará con el señor Argüelles con el fin de tratar de la situación económica del Certámen y ver la manera de arbitrar recursos para hacer frente a las necesidades del Certámen.

La clausura tendrá lugar el 21 de Junio.

El nuevo Director estudiará la forma de dar nuevo impulso a la Exposición, y además de el Rey cumplimentará al Ministro de Fomento con el que tratará asuntos relacionados con la

Confederación hidrográfica del Guadalquivir.

Con el Ministro de Instrucción también conferenciará, principalmente para tratar asuntos relacionados con los monumentos sevillanos, pues el señor Cañal no piensa dejar sus actuales cargos en la Comisión de Monumentos ni en la Confederación hidrográfica.

Los militares y la política

(Urgente)

Madrid, 13 (1 t.)

El Ministro del Ejército ha dirigido a los Capitanes Generales la siguiente circular:

Debe V. E. recordar a sus subordinados y encarecerles el más exacto cumplimiento, el artículo 28 de la Ley constitutiva del Ejército, y los artículos 300 y 329 del Código Militar vigente, que prohíben a los militares, cualquiera sea su situación y destino, asistir ni tomar parte en actos o reuniones de carácter político, así como exponer su opinión en encuestas iniciadas por la prensa y en las que se soliciten opiniones de la misma índole, sin más excepción que la que establecen las leyes vigentes en favor de los que ocupen los cargos de Diputado o Senador.

Asuntos de Baleares

BANQUETE A MN. LORENZO RIBER

Madrid, 13 (11'30 m.)

Los estudiantes mallorquines residentes en Madrid obsequiarán hoy con un banquete íntimo al poeta Mn. Lorenzo Riber con motivo de su ingreso en la Real Academia Española.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

12 a las 22

Deuda Interior.	72'25
Id. Exterior.	83'90
Amortizable 4 por 100.	76'00
Id. 5 por 100. Emisión 1920.	92'75
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	99'60
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Libre.	100'60
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	83'85
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	53'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	100'50
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	100'00
Banco de España.	580'00
Banco Español de Crédito.	00'00
Banco Español Río de la Plata.	215'00

TOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

INDISPENSABLE EN TODO TIPO DE ENFERMEDADES DE LOS BRONQUITIS, GRIPE, ASMA.

PARA ADULTOS Y ANCIANOS

PURGANTE YER

ES LA COLOSINA DE LOS NIÑOS

Precio 40 céntimos

DE SABOR DELICIOSO

JUVE E INOGENIVO

Banco Hispano Americano.	90'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	226'00
Azucareras preferentes.	00'00
Azucareras ordinarias.	60'00
Ferrocarriles Nortes.	531'00
Id. Alicante.	503'00
Franco.	31'10
Libras.	33'58
Dolares.	7'92
Pesor argentinos.	2'36

Boisa de Barcelona

13 Febrero 1930

OPERACIONES Y PLAZOS

Nortes.	106'55
Alicantes.	101'60
Andaluces.	00'00
Gas E.	105'50
Sdad. Española Minas Rif.	124'25
Tabacos Filipinos.	432'00
Unión Española Explosivos.	233'00
Banco Hispano Colonial.	103'75
C. H. A. de E. (chade).	682'00
Banco de Cataluña.	107'25
Agua de Barcelona.	216'50
Española de Petróleos.	30'00
Cédulas Argentinas 6 p%.	295'00

HUEVOS A 2'50 PTAS.

Procesos y asegurados, Calle del Barquillo, número 11 - Con: María de los Ous.

Manufacturas FENO, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a los Señores Accionistas de la misma, a la Junta General Ordinaria que tendrá lugar el próximo día 28 de los corrientes a las cuatro de la tarde, en el local social, a los efectos reglamentarios.

Palma de Mallorca, a 8 de febrero de 1930.—El Vicepresidente, Guillermo Robert Metell.

Extravío

Desde la fábrica «Medina Hermanos» a la fundición de D. Pedro J. Tous, se ha extraviado un cojinete grande de metal. Se gratificará a quien lo haya encontrado y se sirva indicar donde puede recogerse.

Agricultores e industriales!!

Vuestros motores eléctricos se quedan mejor que nuevos si los reparas en

MECANICA ELECTRICA de G. MORANTE—Pi y Margall, 14, Palma. No confundirse.

Moto B. S. A.

Casi nuevo, último modelo, se vende. Para informes, Armeria Moderna, Conquistador número 2 y 4, Palma.

Bernardo Galvet Médico Oculista

Pulgorfilla, 8 de 10 a 1

JUAN JAUME

Exayudante de Oto-rino-laringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Garganta-Nariz-Oído

Consulta de 10 a 1 Plaza Eusebio Estada, n.º 1

Juan Casas Llupart Ginecología y Partos

Consulta de 11 a 1. Miramar 5

SE ALQUILA

Un entresuelo de bastante capacidad, con luz, ventilación y agua. Para informes: Alfarería, 27-1.

Automovilista

Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana

Aprobado por Real Decreto 17 de Julio 1928.

Rectificado en la Gaceta de 26 de Agosto y Real Decreto de 30 de Octubre de 1929

NUEVA EDICIÓN

Precio: 1'25 pesetas

De venta en la librería de José Tous

El Sargento Gris ha

FOR ARNALD ZWEIF

La gran novela de la guerra. Exito rotundo en todos los países. Cientos de miles de ejemplares vendidos en todos los idiomas. Seduce y emociona por su extraordinaria fuerza dramática. Una de las fundamentales novelas contemporáneas.

6 PTAS. EJEMPLAR

De venta en la Librería de José Tous, P. de Cort, 29 y 30.

Ultimos telegramas

SUMISION DE UNA TRIBU

Madrid, 13 (11 m.)

Rabat.—La tribu de Ait-Atta, formada por 250 familias se han presentado a la Intervención de Beni-Mellal, sometiéndose.

Se aceptará con ciertas condiciones.

FALLECIMIENTO DE UN PERIODISTA ITALIANO

del "Popolo" gravemente herido en un Trieste.—Ha fallecido el redactor del "Popolo" gravemente herido en una explosión de una bomba, colocada en la imprenta de dicho periódico.

INTOXICADOS POR LA LECHE

Alicante.—En la barriada del arrabal de Roig, se produjo alarma a causa de las frecuentes intoxicaciones, pues se han registrado más de 200 enfermos, por tomar leche en malas condiciones.

Intervienen las autoridades.

HERIDO EN UN BUQUE GRIEGO

Almería.—De erribada ha entrado el vapor griego "Janerone"

El primer maquinista, hermano del capitán, está gravemente herido, durante la travesía.

LOS FUGADOS DEL PENAL DE FIGUERAS

Gerona.—La benemérita ha detenido a tres fugados del penal de Figueras.

Se han dado instrucciones a la benemérita para la captura de los restantes.

Todos visten pantalón pardo. De Perpignan dicen que han visto pasar más de 20 presidiarios. La guardia civil les persigue.

Asesinatos y secuestros

22 PERSONAS FUSILADAS

Madrid, 13 (11 m.)

Fekín.—Se han fusilado 22 personas afiliadas a una organización que dedicaba a realizar asesinatos y secuestros. Entre ellos hay varias mujeres.

A los reos se les pasó por las ca-

les antes de la ejecución, en coches especiales.

El gentío presencié el fusilamiento.

Enfermos de tña en un hospicio

FALLECIERON CINCO NIÑOS

Madrid, 13 (11 m.)

Granada.—El Juzgado recibió una carta del padre de dos niños que estaban asilados en el Hospicio y que habían enfermado, de gravedad, por haberseles sometido a un tratamiento para combatir la tña.

El Juzgado se personó en el Hospicio, con el médico forense, comprobando que había 16 niños gravemente enfermos, a quienes se les hizo ingerir sal de calcio, presentando síntomas y anomalías de nervios.

Ya han fallecido cinco niños.

El Juzgado tomó declaraciones y se incautó del medicamento y de la memoria redactada, aconsejando el empleo.

Después de la Dictadura

EL GOBERNADOR CIVIL DE VALENCIA

Para el Gobierno Civil de Valencia citase al ex diputado a Cortes don Emeterio Muga.

EL DUQUE DE ALBA QUIERE SER MINISTRO DE ESTADO

Madrid, 13 (11'30 m.)

Parece que el Duque de Alba insiste en pasar a la cartera de Estado para lo cual se cree más preparado. Por esta causa no se han aceptado las dimisiones a los Directores Generales de Instrucción, ni se ha nombrado por ahora al Subsecretario hasta que se designe al nuevo Ministro.

Se cree que antes de fin de mes se habrá restablecido el Ministerio de Estado y se nombrará nuevo Ministro de Instrucción para lo cual comienzan a sonar varios nombres.

LA JUNTA DE LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Mañana tomará posesión nueva-

461

Es el Número del Teléfono que puede utilizar y no molestarse en ir a pedir hora para que la sirvan en la Peluquería

"LA CREACION,"

MAR, 21

Pida hora por teléfono o avise para hacerla el Masaje de limpieza mensual, para conservar su belleza, quitar las arrugas y hacer desaparecer la grasa de la cara que la envejece: Manicura. Depilación de las cejas: Pruebe y se convencerá...

"LA CREACION,"

MAR, 21

Calzado construido a mano Ventas en la misma Fábrica

para Señoras y Niños
Calle Canals, número 2-2.º

entre calles Obispo y Angeles
Precios los mismos de venta al por mayor

NEMOS BATIDO OTRA VEZ EL RECORD

Concurso oficial de ponedoras 1928-1929

Campeonato de puesta invernal

Una LE GHORN BLANCA, con 79 huevos

Campeonato total de Concurso

Una Castellana, con 258 huevos, la mayor puesta de España

1.ª	MEDALLA	de Puesta	invernal,	con	AUSTROLOPES
2.ª	MEDALLA	de Puesta	invernal,	con	LE GHORN BLANCA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	invernal,	con	AUSTROLOPES
3.ª	MEDALLA	de Puesta	invernal,	con	CASTELLANA NEGRA
1.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	LE GHORN BLANCA
2.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	LE GHORN BLANCA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	FRAT LEONADA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	CASTELLANA NEGRA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	CASTELLANA NEGRA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	LE GHORN BLANCA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	LE GHORN BLANCA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	LE GHORN BLANCA
3.ª	MEDALLA	de Puesta	total,	con	LE GHORN BLANCA

Premios de Conjuntos

Al lote Leghorn blanca, que ha sido el de mayor puntuación y puesta: 928 huevos y 969 99 puntos.

Al lote Castellana negra

Total: DIEZ Y SEIS PREMIOS

con 20 gallinas que presentó la GRANJA BARCINO, de las cuales murieron cuatro durante el Concurso.

El resultado de los Concursos de puestas, es la mejor propaganda para el PISA CATALOGO, acompañando sello de real Granja Barcino-Consell

Gran Salón DE PELUQUERIA

Exclusivamente para Señoras

Casa Francesa (Plaza Cuartera n.º 16).

Refinamiento en Ondulación marcel y al agua. Ondulación permanente garantizada por el aparato más moderno a cargo de un exprofesor de las academias de coiffure de París. Aplicación de Henné en todos los colores.

Automóviles de ocasión

PROCEDENTES DE CAMBIOS

FIAT	torpedo	501	
DONNET	8 H. P.		
DOUGLASS			5 Plazas
STUDEBAKER	sedán		5,7 "
MATHIS	torpedo	8 H. P.	4 "
FRASIER	10 H. P.	cabriolet	4 "
B. ISCOE	14 H. P.	torpedo	5 "
RENAULT	11 H. P.	antiguo	
RENAULT	11 H. P.	antiguo	
CITROEN	10 H. P.	torpedo	

Razón: GARAGE RENAULT Borne, (esquina Gran Vía).

UNA sola vez que pruebe V. el SUPER ARROZ 'PAELLA SOS' HARÁ ser a V. nuestro mejor propagandista y cliente.

Y... para siempre descubrirá de las muchas marcas que des'umbran SOLAMENTE CON LA RECLAM...

PIDA "ARROZ SOS" en todos los Colmadros y en saquitos precintados.

MEDIAS DE GOMA PARA VARICES Marcas Elinstar.—Pala.—Ecrú.—y—Lexfino. El mayor y Mejor Surtido Casa CODINA UNIÓN, 8—PALMA (Entre Mercado y Borne)

OCASIÓN Con poco capital se puede adquirir casa con garaje y piscinas, de gran rendimiento. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

DEPENDIENTA de comercio se precisa con buenos informes. Razón: Rambla 24, bajos.

SE VENDE Pianola Armonium. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE VENDE CAJÉ En punto céntrico, con buenas condiciones, precio reducido. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

CHOFER Se ofrece tanto para conducir auto, como para comisión. Informes: Sindicato, 150 - centrosueco.

BOMBA De volante para sacar aguas, se vende. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

Laud de 38 p lmos Con motor Kelvin de 16 calallos, 4 cilindros, día y noche. Luz con acumuladores en buen estado. Razón: Plaza Santa Eulalia número 10.

Joven de 16 años Sabiendo leer y escribir correctamente, se ofrece para el comercio o industria. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE VENDE Café buena clientela situado P. Mayor. Informes número 24, de la misma.

ENTRESUELO Propio para despacho, situado en punto céntrico, se vende. Razón: Plaza Santa Eulalia—10.

CON UNA FRICCIÓN PERIODICA DE CURACANA SE EVITAN LOS CABELLOS BLANCOS

Concesionarios exclusivos:
Sociedad General Mallorquina S. A.

De venta en sus Sucursales:
Palacio, 37.—San Miguel, 23.
Cerdá, 6, (Santa Catalina)
Calle Habana 8, (Andraitx)
Calle Estrella, (Manacor)
y en las Principales Farmacias, Perfumerías y Droguerías

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico
El vapor CRISTÓBAL COLÓN, saldrá de Bilbao y Santander el 15 de febrero de Gijón el 16 y de Coruña el 17, para Habana y Veracruz, escalando New York al regreso.
Próxima salida el 13 de Marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil Plata
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de febrero de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro Mont video y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Marzo.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York
El vapor MAQUÉ DE COMBLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 4, de Países, de Valencia el 5 de Alicante el 6, de Málaga el 7, de Cádiz el 9, para, La P. Linas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 25 de Marzo.

Línea de Filipinas
El vapor LEÓN XIII, saldrá de Bilbao el 26 de febrero, de Liverpool el 2 de febrero, de Gijón el 5, de Coruña el 6 de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona 13 y de Barcelona el 15, para Port-Saïd, Suaz, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Poo
El vapor LEGAZPI saldrá de Barcelona el 15 de febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20 para Arceño, Les Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).
Próxima salida el 15 de Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel T. S. H. Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

SE VENDE Máquina registradora en perfecto estado y muy poco usada. Informes: San Nicolás 53—Palma.

Señoritas Que despegan de 4 a 7 tardes, se necesitan para modelos de peinados, serán bien recibidas. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE VENDE CAFE Buena clientela, situado en la Plaza Mayor. Informes en el 24 de la misma.

CHOFER De 23 años se ofrece sin preferencias. Informes calle del Socorro número 190.

MUCHACHAS Jóvenes para varios trabajos fáciles en el taller se precisa. Avenida Corde Sallent, 22, 1.º-2.º, esquina carretera de Sóller.

SÓCIO Aportando hasta cinco mil pesetas para una industria ya establecida y de buen rendimiento se solicita. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE VENDE Caballo de 8 palmas de alto y carretón. Informes: Justicia, 6—Palma.

SE VENDE PELUQUERIA Situada en punto céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

COMPRARIA Finca urbana de renta de 1500 a 2700 pesetas al año. Informes: Calle Pou, 4-2.º. Santa Catalina.

SE VENDE barato y en muy buen estado un carrito de venta de helado. Razón: Sns-22.

Se venden dos autos Marcas Buik y Studebaker a precios baratísimos. Informes: Plaza de Juanot Colom núm. 19.

Tomaré un arriendo Casa que tenga buen espacio de terreno apropiado para granja avícola, alrededor de la Palma. Escribir a R. M. Hombres, número 23.

Cura-Callos "JELL," Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya nunca ni recomendará JAMÁS otro.—PTS. 1'95 tubo.—En farmacias y droguerías.—Agente General N. Sallés, Apartado 199, Barcelona.—Depósito en Mallorca: Centro Farmacéutico.—Palma.

A LOS QUE EMBARCAN Pasajes (Cámara) Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa todas clase de documentación para América y Francia en 24 horas. Agencia matriculada Bartolomé Roca, calle Santo Domingo 18 principal.

SE ALQUILA Segundo piso grande, calle de San Miguel n.º 200. Informarán en la misma.

AYUNTAMIENTOS Placas reglamentarias para la rotación de calles y numeración de casas, según disposiciones recientes, placas carros, bicicleta, perros, precintos, marchas, marcas carne y sellos canchales (fotografiados), numeradores, etcétera, etc.

Más barato que nadie Agente vendedor A. VILLÓ, SINDICATO, 188 - 2.º. APARTADO, 91 - PALMA

Bañera Con aparato calentador, se compra. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

Camets de chofer, Licencias de caza, Matricula de autos

Tintorería Fiol de Inca Calle de Lisola—Villa Teresa Lavados a seco y mojado de toda clase de trajes vestidos y pañuelos. (Los plisados no se des'henzen). Especialidad en toda clase de tejidos con superioridad y distinción de tonos en colores. No se tinte rutinariamente, con todos los adelantos modernos, probad nuestros negros que no ensucian como sucede en otras tintorerías. PRONTITUD Y ECONOMIA

Anuncios Tubos Lumínicos

Presupuestos gratis Procedimientos nuevos. Concesionario exclusivo Bartolomé Roca Catalá Eto. Domingo, 18. Principal

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA Encargen sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos.

RUL-LÁN Palacio 10. Palma.

PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al Centro de Anuncios DE M. Serra Bennassa Plaza de Santa Eulalia, 10

HOMBRES debiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado. Escribid N. E. A. Apartado 10.073.—MADRID.

MOTOR BOMBA Se desea comprar en buen estado de 1 1/4 H. P. Razón: Listocorta de Gabriel Vidal, Plaza del Mercado.

"CALVOS" Recuperaréis vuestros cabellos sin rasmas ni alcoholistas. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid: KINOL. Apartado 10.073.—MADRID.

CALLOS? Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MÁGICO desaparecen totalmente «callos y de rezas», «ojos de gallo», «verrugas», «juanetes». Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid UNGUENTO MÁGICO. En farmacias y droguerías 1'60 pesetas. Por correo 2, plus. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.